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Pozdní (neboli babí) léto je tady. Teploty jsou konečně příjemnější, rána začínají chladněji. Statisticky se babí léto nejčastěji vyskytuje mezi 21. zářím a 2. říjnem, 
tedy na začátku astronomického podzimu, kdy sluneční paprsky dopadají kolmo na zemský rovník.

LEPŠÍ SVĚTLO A MĚŘENÍ  
OXIDU UHLIČITÉHO VE TŘÍDĚ,  
TO JSOU TÉMĚŘ JEDINÉ LIMITY  
V NOVÉ HYGIENICKÉ VYHLÁŠCE
V polovině srpna vstoupila do mezire-
sortního připomínkového řízení 
vyhláška upravující hygienické poža-
davky na prostory a provoz zařízení 
a provozoven pro výchovu a vzdělávání 
dětí a mladistvých a dětských skupin. 
Co přesně přináší? 

VIZUÁLNÍ SMOG  
A JAK JEJ REGULOVAT?
Není to nic, co by neznali starostové, kteří 
se snaží o to, aby měli úhledné a uprave-
né obce. Vizuální smog je výstižné 
pojmenování fenoménu, kterým se už 
řadu let zabývá místostarosta městského 
obvodu Plzeň 2 Václav Cinádr. Zaměřuje 
se především na reklamní vizuální smog. 
Co radí starostům, kteří se vizuálního 
smogu chtějí zbavit? 

PROSETÍNSKOU KRONIKU  
PÍŠE DOČASNĚ ROBOTICKÁ 
RUKA
Zákon, že české obce musejí vést svou 
kroniku, platí už více než sto let. 
Celá řada obcí má však dnes problém 
kronikáře sehnat. Zájem o tuto funkci 
upadá, shodují se starostové. V Prosetí-
ně na Chrudimsku problém s chybějí-
cím kronikářem vyřešili po svém – do 
práce zapojili dočasně robota.
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„Pátrání“ po nejdéle sloužících starostkách
a starostech je úspěšně u konce!
Představíme vám je na konferenci ve Zlíně 
Takřka detektivní pátrání krajských manažerů SMS ČR po nejdéle sloužících starostkách a starostech je u konce. 
Veterány na radnicích vám představíme na listopadové konferenci ve Zlíně, kde společně oslavíme také 15 let exis-
tence Sdružení místních samospráv ČR. 

Nápad ocenit nejdéle sloužící starostky a sta-
rosty představila na březnové konferenci v Par-
dubicích ředitelka SMS ČR Jana Přecechtělová. 
Žádný jejich seznam však dosud neexistoval, 
muselo proto začít pátrání „na vlastní pěst“. 
A toho se ujali právě krajští manažeři, kteří pro 
SMS ČR pracují. 

Ale proč vůbec takové 
ocenění?
„Chceme ocenit starostky a starosty za desítky let 
náročné práce pro obce. Uznání a vděk si za své nasa-
zení bezpochyby zaslouží. Zároveň chceme probudit 
především u mladých lidí zájem o komunální politi-
ku, přiblížit jim práci starosty, péči o obec a  místo, 
kde žijí. A chceme rovněž poukázat na příběhy sta-
rostů v našich krajích, jak procházeli různými etapa-
mi svých životů, čemu museli čelit a co by vzkázali 
mladé generaci,“ řekla Jana Přecechtělová, která 
měla s týmem krajských manažerů organizaci 
tohoto ocenění na starosti. A úkol to nebyl jed-
noduchý. Obnášel hodiny mravenčí a soustře-
děné práce.

„Mnohokrát děkuji všem kolegyním a kolegům 
ze SMS ČR, jež věnovali svůj čas a úsilí, abychom 
vytvořili skutečně unikátní seznam starostů a sta-
rostek, kteří v délce působení na radnicích nemají 
konkurenci. Těším se, až jim ocenění budeme moci 
osobně předat,“ uvedla předsedkyně sdružení 
Eliška Olšáková.

Na co se tedy můžete ve Zlíně těšit? 
„Chceme vás překvapit až při samotném vyhlášení,“ 
vzkazují organizátoři konference. Zde je však 
alespoň malá ochutnávka. „Nejenže dojde na vy-
hlášení nejdéle sloužících starostů v rámci celé České 
republiky, kteří jsou ve svých úřadech i více jak tři de-
sítky let, ale podíváme se také do jednotlivých krajů 
a nejdéle sloužícího starostu vyhlásíme v každém 
z nich. Vyhlásíme také nejdéle sloužící starostky.“

Proč samostatná kategorie 
pro ženy? 
Žen je v politice stále výrazně méně než mužů, 
a proto se organizátoři rozhodli vyzdvihnout 

osudy a práci tří nejdéle sloužících starostek. 
„V krátkém dokumentu se pokusíme nastínit divá-
kům, jak se tyto ženy, matky a starostky během let 
měnily, jak jejich práci ovlivňoval jejich osobní ži-
vot, nebo naopak, co musely obětovat a co vedením 
svých obcí získaly.“

A slibované překvapení? 
Slibovaným překvapením bude speciální kate-
gorie Matador obce, na jejíž bližší představení 
dojde až ve Zlíně. „Můžete zatím tipovat, koho 
v této kategorii vyhlásíme,“ uvedli dále organizá-
toři ze SMS ČR.

„Je nám ctí, že touto cestou budeme mít mož-
nost poděkovat starostům, kteří na základě své 
práce pro obce a jejich rozvoj získávají opakova-
ně důvěru svých spoluobčanů ve volbách. Jsme 
přesvědčeni, že jejich příspěvky budou inspirací 
nejen pro začínající komunální politiky, ale i „os-
třílené“ starosty a zastupitele, kteří se jednou 
budou možná sami ucházet o podobný titul,“ 
uzavírají organizátoři konference.

red
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TémaVETERÁNI NA RADNICÍCH
Vesnici s nejdelším názvem na světě bychom našli na Novém Zélandu. 
Jmenuje se Taumatawhakatangihan-gakoauauotamateaturipukakapi-
kimaungahoronukupokaiwhenuakitnatahu (nenamáhejte se, nejde to 
přečíst). NEJ, která bychom našli u našich vesnic, je ovšem také celá 
řada. Řeč by mohla být o nejmenších či největších počtech obyvatel, 
o největší či nejmenší rozloze, nejvýše a neníže položené obci, o nej-
kurióznějších, nejlegračnějších, nejsmutnějších či nejčastěji použí-
vaných názvech, o nej… stop, to stačí, nic dalšího teď nevymýšlejme. 
SMS ČR si totiž už své letošní NEJ u příležitosti svého patnáctiletého 
výročí vybralo. Na celostátní konferenci, kterou pořádá 22. a 23. listo-
padu ve Zlíně, ocení NEJdéle sloužící starostky a starosty. 

A to není to jediné, na co se můžete těšit. Podrobný program s ča-
sy vystoupení jednotlivých hostů vám sice zatím představovat nebu-
deme (znáte to, jakmile takový program vytisknete, téměř na sto pro-
cent dojde k nutným změnám a co pak s takovým programem), ale 
hlásit se už můžete a vězte, že na to je nejvyšší čas, protože přihlásit 
se na naši konferenci, to je jako postavit se do fronty, kde sice nemu-
síte přesně vědět, na co stojíte, ale kde máte po předchozích zkuše-
nostech jistotu, že vás tam zaručeně nezklamou. Takže v SMSce i na 
našem webu už máte odkaz, prostřednictvím kterého se můžete hlá-
sit, dočtete se zde i něco o programu a pozvaných hostech, ale proto-
že konference SMS ČR se vždycky rychle zaplní, moc už neotálejte.

A teď jakoby trošku odbočím… Ještě koncem srpna jsme si udělali 
s manželem výlet do Jizerských hor. Do lázní Libverda jsme to vzali 

z  Olomouce přes Trutnov, kde jsme vysadili 
prostředního syna, který měl namířeno na 
festival, a pak pokračovali přes Krkonoše do 
Jizerek. Mávala jsem (alespoň symbolicky) řa-
dě z vás, když jsme projížděli nejprve Olomouc-
kým krajem, poté krajem Vysočina, Pardubickým, Královéhradec-
kým a nakonec i Libereckým krajem. Pokaždé trochu poskočím ra-
dostí, když vidím odbočku do vesnice nebo přímo projíždíme tou 
vesnicí, kterou už znám díky našim krajským manažerům nebo díky 
samotným starostům členských obcí. „Hele, Uhersko, tam starostuje 
ten frontman punkové kapely Volant. Jé, Zámrsk, Vraclav, tam to přece taky 
známe. Zlatá Olešnice, tam bydlí naše Petra. A hele, tudy se jede na Hořině-
ves, tak tamto budou ty jejich slavné lípy, co se u nich vyfotila Helena Kutha-
nová…“ A takhle já neustále pokřikuji na svého manžela, který řídí 
a soustředí se na to, abychom se neztratili, a přitom pokyvuje hlavou, 
že mě poslouchá. 

A tak se už teď moc těším na to, že se ze všech těch krásných ves-
nic z celé republiky sjedete v listopadu do Zlína, kde se potkáme ne-
jen s veterány na radnicích, ale kde se uvidíte i se svými kolegy a přá-
teli a kde z úst přítomných ministrů, představitelů důležitých orga-
nizací a jiných fundovaných odborníků společně vyslechneme ty 
nejaktuálnější informace, které pro svou práci potřebujete znát tak, 
abyste byli v obraze. 

Krásné pozdní léto přeje
Marie Machačová

šéfredaktorka

EDITORIAL

V pravidelné rubrice přinášíme otázky a odpovědi z právní poradny, kterou provozuje pro členské obce legisla-
tivní oddělení Sdružení místních samospráv ČR. Vybíráme pro vás záměrně ta témata, která se samospráv týka-
jí obecně

Dotaz:
Obec chce na svém pozemku umístit dřevě-
nou houpačku pro dospělé. Všichni oslovení 
výrobci houpaček však sdělili, že na výrobek 
pro dospělé neposkytují certifikát. Je možné 
na místě uvést oznámení: „Provoz na vlast-
ní nebezpečí. Obec nenese odpovědnost za 
újmu na zdraví.“?

Střípky z právní poradny 

V praxi z § 2900 NOZ pro obec jako vlastní-
ka houpačky bude vyplývat např. povinnost 
houpačku na příslušném veřejném prostran-
ství řádně umístit a případně podle pokynů vý-
robce ukotvit, řádně ji udržovat, kontrolovat 
její stav a v případě havarijního stavu ji znepří-
stupnit. Těchto základních povinností se obec 
nemůže zcela zprostit. Stejně tak se výrobce 
houpačky nemůže zprostit své povinnosti do-
dat výrobek bez vad tak, aby při jeho běžném 
užívání nevznikla újma na zdraví.

Podle § 2896 NOZ platí, že oznámí-li ně-
kdo, že svoji povinnost k náhradě újmy vůči 
jiným osobám vylučuje nebo omezuje, nepři-
hlíží se k  tomu; učiní-li to však ještě před 
vznikem újmy, může být takové oznámení 
posouzeno jako varování před nebezpečím. 
Uvedené oznámení lze tedy považovat za va-
rování, které bude motivovat uživatele hou-
pačky k opatrnému užívání. Kromě oznámení 
lze doporučit, aby obec v  místě umístila též 
výrobcem stanová pravidla pro užívání hou-
pačky.

Zpracoval 
Dominik Hrubý

legislativní 
analytik SMS ČR

Odpověď:
§ 2900 zákona nového občanského zákoníku 
(dále jen „NOZ“) stanoví, že vyžadují-li to 
okolnosti případu nebo zvyklosti soukromého 
života, je každý povinen počínat si při svém ko-
nání tak, aby nedošlo k nedůvodné újmě na 
svobodě, životě, zdraví nebo na vlastnictví ji-
ného.
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Vážení přátelé samospráv,
prázdniny jsou za námi a já doufám, že jste si alespoň trochu odpoči-
nuli. Srpen byl ve znamení vyjednávání o podobě konsolidačního ba-
líčku, novely zákona o  matrikách a vyhlašování krajských vítězů 
v soutěži Vesnice roku 2023.

Vládní balíček 
O konsolidačním balíčku bylo napsáno hodně, přesto si dovolím shrnout 
výsledek jednání, které bylo vedeno zejména snahou ponechat výběr da-
ně z nemovitosti v plné výši rozpočtům obcí, ale i spoustou dalších para-
metrů. Daň z nemovitostí je 30 let výlučným příjmem obcí, které ji inves-
tují do veřejného prostoru. K mému zklamání nebylo globálně dosaženo 
kýženého výsledku. Pozitivní ale je, že výběr daně z nemovitostí bude 
vyšší o zhruba 10 miliard korun a celý výběr bude ponechán obcím.

Zásah do konsolidačního balíčku byl možný jen v případě, že bude 
rozpočtově neutrální. Proto jsme po ministru Stanjurovi chtěli, aby se 
o výše zmíněnou částku ponížilo sdílení daně z příjmu fyzických a práv-
nických osob. Požadovali jsme, aby nebyl snížen příjem obcí z  DPH, 
které tvoří největší část příjmů samospráv. Toto byla nabídka územních 
partnerů a zároveň podmínka, ze které jsme neustoupili.

Poslední jednání proběhlo na Ministerstvu financí 15. srpna, kdy 
jsme se spolu s předsedou SMO ČR setkali s ministrem, řediteli sekcí 
a zástupci koaličních stran. Přestože jednání bylo z mého pohledu 
úspěšné, následná politická dohoda dopadla tak, že se obcím sníží 
podíl na RUD ve všech sdílených daních včetně DPH.

Vesnice roku míří do finále
Srpen byl rovněž ve znamení vyhlašování krajských vítězů v klání 
Vesnice roku. A Sdružení místních samospráv u toho samozřejmě ne-
chybělo, neboť v rámci soutěže uděluje Cenu naděje pro živý venkov. 
V SMSce si nalistujte stránky, které jsme letošním držitelům tohoto 
ocenění věnovali. Gratuluji všem výhercům a děkuji členům před-
sednictva, kteří SMS ČR na oslavách vítězných obcí zastupují. 

Matriční zákon míří 
do druhého čtení
Po dohodě s předkladatelem novely, Minis-
terstvem vnitra, jsem podala komplexní po-
změňovací návrh, který reaguje na požadavky matrikářů a bude pří-
větivý pro občany. Chtěla bych velmi poděkovat vám všem, kteří jste 
se na mne v souvislosti s touto novelou obrátili. Setkala jsem se k to-
muto tématu s řadou starostů a starostek obcí či městských částí a sa-
mozřejmě i s odborníky na matriční právo. 

Stručně a jasně
�•	� V legislativním procesu hlídáme novelu zákona o obcích a také 

novelu energetického zákona. Obě na konci měsíce srpna prošly 
prvním čtením.

�•	� Minulý měsíc jsme dosáhli poštu 2 300 členů našeho sdružení, z če-
hož mám velkou radost a chci v této souvislosti poděkovat kraj-
ským manažerům, kteří v území odvádí dlouhodobě skvělou práci. 

�•	� Pozitivně vnímám, že nám úspěšně pokračuje program DTMka, 
že s námi společně nakupujete energie a využíváte dalších služeb, 
které vám jako SMS ČR s SMS-služby poskytujeme.

•	� K poslednímu srpnu se uzavřela možnost přihlašování do naší 
soutěže OBEC 2030, která se zaměřuje na inovativní řešení obcí 
v otázkách energetiky a udržitelného hospodaření. Potěšily mne 
desítky opravdu kvalitních a kreativních přihlášených projektů.

•	� Velmi milé bylo setkání s předsedkyní Asociace provozovatelů 
dětských skupin. Sama jsem při svém působení na radnici ve Va-
lašských Kloboukách jednu skupinu zřizovala, proto jsou mi téma 
i praxe velmi blízké. S paní předsedkyní jsme si popovídaly o chys-
tané podpoře obcí od SMS ČR ve vztahu ke zřizování a spravování 
skupin. Chystáme společný webinář, na který se velmi těším!

Vážení čtenáři, děkuji za vaši přízeň a těším se na další setkávání s vámi!
� Eliška Olšáková

předsedkyně SMS ČR

ELIŠČINO ZÚČTOVÁNÍ

Zveme vás na stáže zaměřené
na zvýšení resilience obcí
vůči klimatickým změnám

Kde a kdy?
•	 �Stáž Energeticky soběstačná obec, 19. září v obci Kněžice 

(okres Nymburk ve Středočeském kraji)
•	� Stáž Povodně a protipovodňová opatření, 26. září v obci Ostravice 

(v Moravskoslezském kraji)
•	 �Stáž Energeticky soběstačná obec, 24. října v obci Kněžice 

(okres Nymburk ve Středočeském kraji)

Chcete se přihlásit do našich připravovaných kurzů či stáží zaměřených na klimatické změny? 
Informace o projektu a aktivitách budou postupně zveřejněny na www.portalzastupitele.cz, 
kde se můžete zaregistrovat.

Jana Mikešová, koordinátorka aktivit 
projektu Podpora resilience obcí vůči klimatickým změnám 

a vzdělávacích programů SMS ČR

Na klimatické změny, jejich dopady na komunity a posílení jejich resilience se 
zaměřuje prezenční vzdělávání, které pro zástupce obcí, příspěvkových organi-
zací zřizovaných obcemi a NNO připravila jihlavská projektová kancelář v rámci 
nového projektu PODPORA RESILIENCE OBCÍ VŮČI KLIMATICKÝM ZMĚNÁM. 

SMS ČR se obává, 
že konzervace drah 
povede k jejich rušení
Poslanci schválili v úterý 12. září novelu zá-
kona o drahách včetně institutu přerušení 
provozuschopnosti dráhy, který navrhova-
la ze zákona v pozměňovacím návrhu vy-
pustit senátorka Hana Žáková. Sdružení 
místních samospráv se obává, že tzv. kon-
zervace železničních tratí bude v praxi 
pouze zjednodušeným způsobem, jak lo-
kální tratě bez náhrady zrušit. 

„Jsme přesvědčeni, že nově navrhovaný in-
stitut přerušení provozuschopnosti dráhy je ve 
své podstatě způsob, jak dráhu zrušit výrazně 
rychlejším a administrativně jednodušším 
způsobem, aniž by dotčené obce měly reálný 
čas na reakci,“ řekl k tomu místopředseda 
sdružení a předseda pracovní skupiny pro 
dopravu Václav Venhauer.

Tématu jsme se podrobně věnovali 
v srpnové SMSce (8/2023). 

red

http://www.portalzastupitele.cz/
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DTMka na vlastní kůži: Překvapilo mě, jak jednoduše 
jsme digitální technické mapy vyřešili
SMS ČR pomáhá obcím s novou zákonnou povinností, která se týká digitálních technických map (DTM). Zkušenost 
s projektem DTMka jednoduše má už několik set starostů, kteří si novou službu chválí. Například Vratislav Ryk, který 
stojí v čele obce Borek ve Středočeském kraji nedaleko Prahy. Právě ta byla jednou z prvních, které se rozhodly ji využít.
Borek je menší obec, žije zde něco přes 300 oby-
vatel. Vedle starosty Vratislava Ryka pracuje na 
obecním úřadě ještě místostarostka a  kroni-
kářka v jedné osobě Zuzana Francová a hospo-
dářka Jitka Rambousková. Že bude mít obec 
novou zákonnou povinnost ohledně DTM, zde 
slyšeli v loňském roce poprvé od zástupců Stře-
dočeského kraje. Podrobnosti, a hlavně i mož-
nost řešení, pak přinesl webinář Sdružení míst-
ních samospráv ČR.

Pomoc s DTM by uvítalo 9 z 10 obcí
„Kdybychom měli všechny nové povinnosti splnit sa-
mi, bylo by to pro nás hodně náročné. Museli bychom 
vlastními silami provést doměření objektů, převede-
ní do digitálního formátu, nahrání dat do DTM a je-
jich následnou editaci,“ jmenuje starosta některé 
z nových povinností. Ne náhodou také vyšlo 
z průzkumu SMS ČR, že pomoc s DTM by uvíta-
lo 9 z 10 obcí. Proto ostatně projekt DTMka jed-
noduše vznikl – aby na to obce nebyly samy. 

Že nebudou spoléhat pouze na vlastní síly, 
ale nechají si s DTM pomoct, měli v Borku jasno 
rychle. Obec byla jednou z prvních, které se roz-
hodly řešení DTMka jednoduše využít. „Jakmile 
SMS ČR projekt spustilo, přihlásili jsme se do něj. 
Upřímně, bál jsem se, co všechno budeme muset i tak 
udělat, ale překvapilo mě, jak rychle a jednoduše to 
celé proběhlo,“ chválí si spolupráci Vratislav Ryk.

Krok za krokem
Kompetenční centrum projektu DTMka jed-
noduše nejprve překontrolovalo, jakými daty 
o dopravní a technické infrastruktuře ve svém 
vlastnictví obec disponuje. „Ukázalo se, že nám 
některé věci chyběly. Bylo potřeba domapovat míst-
ní komunikace, veřejný rozhlas a veřejné osvětlení. 
To se ale vyřešilo za jeden den, kdy k nám do obce 
přijel vůz s mapovacím zařízením, díky němuž se 
podařilo vše potřebné zaměřit,“ popisuje starosta.

Následovala rychlá kontrola, zda je zmapo-
váno vše potřebné. A také jestli něco nepřebý-

vá. „Vše jsme dostávali k odsouhlasení a mohli jsme 
si to zkontrolovat. Komunikace s Kompetenčním 
centrem byla bezproblémová a probíhala hladce,“ 
říká Vratislav Ryk. 

A dnešní stav? V Borku mají hotovo!
V Borku mají hotovo a DTM mohou v podstatě 
pustit z hlavy. Data jsou už Kompetenčním 
centrem převedena do potřebného jednotné-
ho výměnného formátu, aby se z nich dala vy-
tvořit krajská digitální technická mapa, jež má 
začít fungovat od příštího roku. A protože si 
obec zvolila i možnost následné editace údajů 
Kompetenčním centrem, má postaráno také 
o budoucí změny. „Když například postavíme ně-
jaký nový prvek infrastruktury, tak jen pošleme je-
ho zaměření a editor z Kompetenčního centra pr-
vek vloží do systému. Věřím, že o DTM máme tedy 
kompletně postaráno,“ dodává Vratislav Ryk.

DTM jsme pustili z hlavy. 
Službu SMS ČR doporučuji 
i ostatním starostům
Řešení od SMS ČR doporučuje po této zkuše-
nosti starosta Borku i svým kolegům starostům. 
„Nemáte se čeho obávat. Z vlastní zkušenosti můžu 
říct, že to bylo úplně v pohodě. Každému starostovi 
tedy DTMku jednoduše doporučuji,“ vzkazuje.� red

Každému starostovi můžu DTMku jednoduše do-
poručit, říká starosta Borku ve Středočeském kraji 
Vratislav Ryk
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KRIZE V LEGISLATIVĚ
Když jsem byla ještě malá legislativní analy-
tička, prázdniny jsme počítali podle prázdnin 
Sněmovny a ministerstev. Online jednání ne-
byla, e-maily se do mobilu stahovaly bez pří-
loh a vypořádání bylo sociální událostí, kde se 
podávaly chlebíčky, sušenky, nekvalitní káva 
a voda s citrónem. Vypořádávací tabulky jsme 
dostávali týden dopředu a  tiskli jsme si je na 
velké papíry, protože se nikomu nechtělo ta-
hat s těžkými notebooky (promiň přírodo!). 
Legislativní pravidla se více méně dodržovala, 
(ve vzpomínkách je všechno hezčí), a  pokud 
jsme se uráželi, tak hezky na přímo a na konci 
s povinným podáním ruky. 

Pak se ale něco stalo, procesy bylo třeba 
zrychlit, protože přece vedeme stát jako fir-
mu, do toho globální epidemie a naše návyky 
a ustálené procesy dostaly pěkně zabrat. Na-
místo dvou schůzek, mezi kterými si vše pro-
myslíme a  zpracujeme, teď máme i schůzek 
pět, neuzavíráme dohody o přestávce nad 
chlebíčky a sušenkami, ale (ne)dobrovolně ve 
vleku cizích rychlých řešení a podání ruky se 
už nenosí. Když se v online po ukončení schůz-
ky nějak slušně rozloučíme, mám nezvyklý 
pocit obřadnosti. Stejně jako když se někdo 
nenechá do rychlých řešení natlačit a oponu-
je, či si dokonce vezme čas na rozmyšlenou. 
Panečku, to je odvaha!

Kdybych nebyla stará zkušená legislativní 
analytička, ale v segmentu začínala, asi bych 
z  něj rychle vyskočila. O čemž mimochodem 
stejně tajně přemýšlím. (Ups! A je to venku.) 
Přes svou prostorovou viditelnost a zvukovou 
zapamatovatelnost, rychlou vyřídilku a vcelku 

dobrou argumentační mušku jsem tam někde 
uvnitř pořád malou holkou, co věří v čistý práv-
ní řád, považuje Ústavu za jeden z nejdokona-
lejších dokumentů, fandí malým obcím, byť 
ona i její předci pochází z Prahy, takže vlastně 
fandí všem obcím, protože Praha je Praha 
(vééď, voe!), a hlavně… ocení dokonalý zločin. 
A ten už dlouho neviděla. Minulé volební ob-
dobí jsme se potýkali s jistým vzorcem vedení 
země, který byl v přímém rozporu s dobrým 
vládnutím a učebnicovou teorií státu, byť v ji-
ném segmentu může fungovat. ANO, lépe ne-
bylo. Byť bychom si to všichni přáli. Na druhou 
stranu, výzva byla přijata a  domnívám se, že 
jsme všichni na všech stranách barikád, pro-
tože občas nebylo jasné, kdo je kdo, bojovali 
se ctí, samozřejmě sobě vlastní. Něco se do-
konce i povedlo. A v tom mě má paměť nešálí. 

Tak proč by měl teď kdokoliv z tohohle vla-
ku vyskakovat, když už by mělo být líp? Ale 
opravdu líp?

Protože tenhle vlak jede moc rychle. Proto-
že má moc strojvedoucích. Protože si chtějí sa-
mi sobě vytrhat koleje (čti zakonzervovat). 
Kam se na ně hrabou indiáni. A  nejen to. Ni-
kdo se nevrací k původnímu režimu přípravy 
dobré a udržitelné jízdy. Dál se pokračuje v od-
kloněné stopě. A ještě víc se obchází jízdní řá-
dy, technické kontroly i nábory výpravčích. 
A  povinní cestující? Tak ti jsou ponecháni na 
nádražích a v čekárnách a občas se jim zpoma-
lí, aby mohli naskočit. 

Během epidemie ekonom Sedláček tvrdil, 
že je dobře, že se na chvíli zastavíme, protože 
ekonomika je přehřátá a tempo nemilosrdné. 

Aktuálně

Pokud se toto dělo v ekonomice, tak se domní-
vám, že ve stejném bodě se nacházíme i v le-
gislativě. Minimálně já. Nevím, jestli to způso-
bilo horké léto nebo se jen dostavila přepraco-
vanost, ale chvílemi mám pocit, že na tohle 
tempo jsem prostě už moc zkušená stará. A že 
bych chtěla zase v klidu číst vypořádávací ta-
bulky, mít prostor na hlubokou práci a nesviš-
tět jen po povrchu. Máte to taky někdo tak? 
Napište mi na tuzilova@smscr.cz, ať vím, že 
v tom nejsem sama.    

Jindra Tužilová
vedoucí legislativní analytička SMS ČR

teraktivní vzory, které jsou k dispozici na Por-
tálu veřejné správy.

Účinnost novely je stanovena na 1. 1. 2024, 
kdy by měly nabýt účinnosti i nové poplatkové 
vyhlášky v případě těch poplatků, jejichž po-
platkovým obdobím je kalendářní rok. Takové 
vyhlášky tedy musí vyjít ve Sbírce právních 
předpisů územních samosprávných celků nej-
později v polovině prosince tak, aby do konce 
roku uplynula legisvakanční doba.

Dominik Hrubý
legislativní 

analytik SMS ČR

Novela zákona zjednodušuje správu místních 
poplatků. Zkontrolujte si své poplatkové vyhlášky!
Na konci srpna byla ve Sbírce zákonů publikována novela zákona o místních poplatcích. Jejím cílem bylo zpřesnit 
ustanovení věnovaná správě místních poplatků a administrativně tento proces zjednodušit. Nové znění zákona je 
třeba vzít v úvahu při schvalování nových vyhlášek na další rok, v některých případech však může být nutné aktuali-
zovat i vyhlášky stávající.
Do návrhu novely z dílny Ministerstva financí 
byla v připomínkovém řízení zapracována dů-
ležitá věcná změna – opětovné zahrnutí lá-
zeňské rehabilitační péče plně hrazené ze 
zdravotního pojištění do předmětu poplatku 
z pobytu. Tuto změnu, iniciovanou především 
lázeňskými městy a obcemi, vítá i SMS ČR.

V procesní rovině je pro praxi zejména 
menších obecních úřadů důležitá nově zave-
dená výslovná úprava, že obecní úřad jako 
správce poplatku nemusí vyměřit poplatkové-
mu subjektu poplatek rozhodnutím v případě, 
že je zaplacen sice opožděně, ale dobrovolně 
a ve správné výši. Naopak vždy bude rozhod-
nutím vyměřován poplatek za odkládání ko-
munálního odpadu z nemovité věci, pokud je 
jeho základem hmotnost nebo objem odlože-

ného odpadu, neboť v takovém případě je fi-
nální výše poplatku známa až na konci roku, 
který je poplatkovým obdobím.

Novela dále přináší dosud chybějící úpravu 
vztahu místních poplatků před datem splat-
nosti k insolvenčnímu řízení a zpřesňuje zvý-
šení poplatku tak, že k neuhrazené částce mů-
že správce přičíst až její dvojnásobek. Jde pou-
ze o změnu formulace oproti dnešní právní 
úpravě, která hovoří o zvýšení na trojnásobek, 
může však jít o jedno z ustanovení, které pove-
de k potřebě aktualizovat existující poplatko-
vé vyhlášky.

Ministerstvo vnitra v této souvislosti dopo-
ručuje předejít možným rizikům a vydat zno-
vu všechny obecně závazné vyhlášky, kterými 
se zavádějí místní poplatky, a využít přitom in-

mailto:tuzilova@smscr.cz
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Nový rekord. Počet členů SMS ČR vyšplhal na 2 300

SMS ČR pokračuje ve spolupráci se Slovenskem 
v otázkách digitalizace agend samospráv

Jaroslav v Pardubickém kraji se stala 2 300. členem Sdružení místních samospráv ČR. Sdružení hájící zájmy zejména 
menších obcí překonalo tento milník v roce, kdy oslaví 15. výročí svého vzniku.

SMS ČR je silným partnerem vlády, parlamentu 
i krajů v ČR, zasazuje se o spravedlivé dělení da-
ňových výnosů, připomínkuje legislativní návr-
hy a prosazuje potřeby venkova a jeho obyvatel. 
Obcím nabízí řadu služeb, které pomáhají se 
správou a plněním stávajících i nových povinnos-
tí, jako jsou například digitální technické mapy.

„Jsme vděční za to, že počet našich členů napříč 
republikou setrvale narůstá, dnes zastupujeme 
třetinu všech obcí a měst v České republice. Je to pro 
nás velký závazek a odpovědnost. Zájmy samo-
správ budeme nekompromisně hájit i nadále, ať už 
jde o rozpočtové určení daní nebo legislativní návr-
hy, které se obcí přímo dotýkají,“ řekla předsedky-
ně SMS ČR Eliška Olšáková.

DTMka jednoduše
Sdružení v posledních letech intenzivně rozši-
řuje okruh služeb a benefitů pro členy, které 
starostům a zastupitelům pomáhají při správě 
obce. Aktuálně je mezi obcemi velký zájem na-
příklad o pomoc se splněním nové zákonné po-
vinnosti, kdy obce musejí poskytnout data pro 
krajské digitální technické mapy, které mají od 
příštího roku vzniknout. Řada obcí takovými 
digitálními daty o dopravní a technické infra-
struktuře na svém území nedisponuje. SMS ČR 
proto spustilo projekt DTMka jednoduše.

„Abychom obcím tuto povinnost co nejvíce 
usnadnili, naše kompetenční centrum jim dokáže 
zajistit celý proces, ať už jde o pořízení dat, jejich 
převod do potřebného formátu, nebo jejich násled-

nou správu v rámci digitální technické mapy,“ do-
dala Eliška Olšáková.

Bezplatná právní poradna  
a další benefity
Svým členům poskytuje SMS ČR rovněž bez-
platnou právní poradnu, pomáhá se zajištěním 
povinností vyplývajících z GDPR či s administ-
rativou spojenou s čerpáním dotačních titulů. 
Pořádá pro starosty také bezplatné semináře, 
webináře a další užitečné vzdělávací akce. Člen-
ské obce dostávají pravidelný Starostův info-
servis – přehled aktualit týkajících se samospráv.

V každém kraji máme manažera
„Jsme se starosty a zastupiteli v přímém kontaktu, 
v každém kraji i v hlavním městě máme krajského 
manažera, na kterého se mohou zástupci obcí kdy-
koliv obrátit. Krajští manažeři pomáhají hledat ře-
šení pro potřeby obcí, předávají důležité informace 
o aktualitách a koordinují akce a vzdělávání v regi-
onech,“ připomněla výkonná ředitelka SMS ČR 
Jana Přecechtělová.

Společný nákup energií na burze
Značný zájem je mezi obcemi nyní o možnost 
společného nákupu energií – elektřiny a plynu – 
na komoditní burze. Díky společnému postupu 
více jak 130 subjektů formou aukce získají obce 
od prověřených dodavatelů výhodnější nabídky, 
než kdyby energie poptávaly samostatně.

Obec 2030
Nejen v energetické oblasti poskytuje SMS ČR 
obcím poradenství prostřednictvím své platfor-
my Obec 2030, která se zaměřuje na úsporná 
opatření, výstavbu obnovitelných zdrojů a ener-
getický management. Na platformě najdou zá-
jemci množství příkladů dobré praxe z obcí z ce-
lé republiky a rady odborníků. Už třetím rokem 
mohou obce soutěžit o nejlepší inovace v ener-
getice, ale i v oblasti odpadového hospodářství, 
podpory biodiverzity nebo péče o krajinu.

SMS ČR je tu už 15 let!
SMS ČR oslaví 15 let svého úspěšného fungo-
vání na celostátní konferenci 22. a 23. listopa-
du ve Zlíně. V rámci konference vyhlásí také 
nejdéle sloužící starostky a starosty České re-
publiky v každém kraji.� red

Představitelé SMS ČR v čele s předsedkyní Eliškou Olšákovou se zúčast-
nili workshopu Výzvy budovaní digitálního státu, veřejné správy a ma-
pování území 2024+, který se konal v Bratislavě na půdě slovenského 
Ministerstva pro místní rozvoj. Tématem byla digitalizace samospráv 
s  cílem propojit potřeby z území v  rámci budování digitálního státu 
v širším kontextu. 

„Vedoucí představitelé samospráv, vyšších územních celků a samozřejmě 
i  ministerstev potřebují mít k dispozici přehledné informace o území, které 

spravují, aby mohli efektivně vykonávat jeho správu a plánovat rozvoj. Dosáh-
nutí určitého stupně digitalizace údajů je v tomto ohledu základním východis-
kem a nás těší každá iniciativa vedoucí k výměně zkušeností v dané oblasti,“ 
uvedla Eliška Olšáková.

Více na webu: Odborníci zo Slovenska a Česka diskutovali na pôde 
MIRRI SR o digitálnych riešeniach pre samosprávy a regionálnom roz-
voji na základe dát | Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a in-
formatizácie SR (gov.sk)

https://mirri.gov.sk/aktuality/informatizacia/odbornici-zo-slovenska-a-ceska-diskutovali-na-pode-mirri-sr-o-digitalnych-rieseniach-pre-samospravy-a-regionalnom-rozvoji-na-zaklade-dat/?fbclid=IwAR1sZkAI8_vSMf9oJhKamkDaPm6c7-ifD35pTSHMpElL52pRBRU1VaPXchA
https://mirri.gov.sk/aktuality/informatizacia/odbornici-zo-slovenska-a-ceska-diskutovali-na-pode-mirri-sr-o-digitalnych-rieseniach-pre-samospravy-a-regionalnom-rozvoji-na-zaklade-dat/?fbclid=IwAR1sZkAI8_vSMf9oJhKamkDaPm6c7-ifD35pTSHMpElL52pRBRU1VaPXchA
https://mirri.gov.sk/aktuality/informatizacia/odbornici-zo-slovenska-a-ceska-diskutovali-na-pode-mirri-sr-o-digitalnych-rieseniach-pre-samospravy-a-regionalnom-rozvoji-na-zaklade-dat/?fbclid=IwAR1sZkAI8_vSMf9oJhKamkDaPm6c7-ifD35pTSHMpElL52pRBRU1VaPXchA
https://mirri.gov.sk/aktuality/informatizacia/odbornici-zo-slovenska-a-ceska-diskutovali-na-pode-mirri-sr-o-digitalnych-rieseniach-pre-samospravy-a-regionalnom-rozvoji-na-zaklade-dat/?fbclid=IwAR1sZkAI8_vSMf9oJhKamkDaPm6c7-ifD35pTSHMpElL52pRBRU1VaPXchA
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58. Den malých obcí
2. 11. 2023 – O2 universum Praha, 
začátek v 9.00

7. 11. 2023 – Výstaviště Flora Olomouc, 
začátek v 9.00
Konference Den malých obcí je pro starosty a starostky skvě-
lou příležitostí, jak získat aktuální informace zaměřené na 
efektivní správu obcí. Zástupci ministerstev se pravidelně 
věnují novinkám v oblastech financování obcí, dotační poli-
tiky či komunitní energetiky a prezentují praktické rady pro 
lepší fungování samospráv. Konferenci doplňuje rozsáhlá vý-
stava firem nabízejících produkty a služby obecním úřadům.

Více informací a novinky naleznete na webu DMO.

Lepší světlo a měření oxidu uhličitého ve třídě,  
to jsou téměř jediné limity v nové hygienické vyhlášce
V polovině srpna vstoupila do meziresortního připomínkového řízení vyhláška upravující hygienické požadavky na 
prostory a provoz zařízení a provozoven pro výchovu a vzdělávání dětí a mladistvých a dětských skupin. Předpis, je-
hož obsah byl ze široka diskutován již několik měsíců předtím v médiích, na politické scéně a mezi odbornou veřej-
ností, ruší pro nové prostory mimo jiné plošné ukazatele na dítě či žáka, limity v počtu hygienických zařízení nebo 
zmírňuje požadavky na povrchovou úpravu podlah. Vyhláška ale zpřísňuje požadavky na kvalitu osvětlení a stano-
vuje povinné měření oxidu uhličitého. 

Konečně je to tady! 
To, po čem mnoho zřizovatelů ze stran obcí vo-
lalo, je konečně tady – dochází k úpravě hygie-
nických požadavků na prostory škol a školských 
zařízení. Ačkoliv prvotní nadšení postupně vy-
střídala silná a hlasitá kritika především škol-
ských asociací, z pohledu zřizovatele vyhláška 
opravdu zjednodušuje a výrazně rozvolňuje 
mnoho závazných ukazatelů, které školní pro-
story musí dnes podle aktuálně platné normy 
naplnit. 

Předložený návrh má zcela nahradit vyhláš-
ku č. 410/2005 Sb. Diskuzí o jeho konečné po-
době se za SMS ČR účastnil předseda Pracovní 
skupiny pro školství Oldřich Vávra. 

Co se změní?
Nová právní úprava přesouvá zodpovědnost za 
zvolení odpovídající velikosti výukových pro-
stor, počet hygienických zařízení nebo rozhod-
nutí o oplocení pozemku jen na zřizovatele 
a  poskytovatele výchovně vzdělávací činnosti 
a péče. V prostorách ale bude nově sledována 
kvalita vzduchu a také bude třeba naplnit přís-
nější požadavky na dostatečné osvětlení. 

Co v návrhu zůstalo?
Co ovšem v návrhu navzdory původním pro-
hlášením zainteresovaných stran zůstalo, je 
povinnost umístění umyvadla s napojením 
na pitnou vodu a kanalizaci do každého vý-
ukového prostoru. To je také jedna z  připo-

mínek SMS ČR v rámci připomínkového říze-
ní především v kontextu přestaveb prostor, 
jež mají sloužit k výuce jen dočasně, tzn. do-
kud nedojde k vyřešení populačně silného 
ročníku dětí. 

A co nová povinnost sledování 
kvality vzduchu ve třídách?
Bohužel návrh není zcela jasný v nové povin-
nosti sledování kvality vzduchu ve třídách. 
Předložený návrh se totiž v této části neodkazu-
je na žádná další pravidla, vyhláška je doplněna 
pouze přílohou, která stanovuje množství při-
váděného a odváděného vzduchu do učebny za 
hodinu. Odpovídající předpis, kterým je dnes 
vyhláška č. 268/2009 Sb., o technických poža-
davcích na stavby, upravující měření kvality 
vzduchu prostřednictvím sledování koncentra-
ce oxidu uhličitého, totiž aktuálně prochází no-
velizací, přesněji původní vyhláška má být zru-
šena a nahrazena vyhláškou úplně novou. 

Předmětem připomínek SMS ČR 
jsou i další nejednoznačnosti
Mediální vyjádření zástupců Ministerstva zdra-
votnictví, ale i důvodová zpráva k návrhu hygie-
nické vyhlášky odkazují také do budoucnosti, 
na vydání příslušných vyhlášek, které jedno-
značně stanoví pravidla pro nové prostory, ale 
i pro stávající budovy. I tato nejednoznačnost se 
stala předmětem našich připomínek v rámci 
meziresortního připomínkového řízení. 

O jeho výsledku, a tedy i konečné podobě 
pravidel vás budeme informovat. Podrobněji si 
o tématu můžete přečíst v zářijovém čísle zpra-
vodaje Škola v právu, který pro školy zřizované 
členskými obcemi vydá-
vají SMS-služby, s. r. o.

Lenka Matějová
legislativní analytik 

pro oblast školství

TÉMATA
•	� Tvorba a udržitelnost obecních rozpočtů a výhled jejich příjmové stránky 

pro rok 2024
•	� Aktuální i připravované výzvy evropských i národních programů
•	� Možnosti financování projektů v oblasti OZE a komunitní energetiky – in-

vestice i provoz
•	� Praktické zkušenosti s přípravou a realizací projektů (nejen) v energetické 

oblasti
•	 Optimalizace provozu školských zařízení obcí
•	� Procesní i hmotné aspekty nakládání s pozemky ve veřejném vlastnictví
•	� Novinky v oblasti kybernetické bezpečnosti samosprávy a jejich organizací
•	� Udržení ekologické stability na území obce a možnosti financování boje 

proti cizopasníkům
•	� Samosprávy a naplňování povinností zákona o právu na digitální služby
•	 Odpovědnost vedení samospráv jako úředních osob
•	 Právní poradna

Aktuálně

https://www.denmalychobci.cz/
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SMS ČR uzavřelo memorandum o spolupráci se 
Společností pro zahradní a krajinářskou tvorbu 

SMS ČR a SZKT zve na konferenci ke Dni krajiny 
Koná se už 20. října v Praze!

Sdružení místních samospráv ČR podepsalo letos v červnu memorandum o spolupráci se Společnos-
tí pro zahradní a krajinářskou tvorbu (SZKT), neziskovou organizací, jež sdružuje profesionály z ob-
lasti krajinářské architektury, zahradnictví, správy zeleně i akademického sektoru. Její součástí jsou tři specializova-
né sekce nabízející široké spektrum služeb. 

Zejména pro starosty, zastupitele a další aktéry, kteří rozhodují v oblasti rozvoje obcí a v péči o krajinu nebo se do této 
činnosti nějak zapojují, je určena podzimní konference ke Dni krajiny, která bude prvním reálným plněním uzavřeného 
memoranda mezi SMS ČR a Společností pro zahradní a krajinářskou tvorbu (SZKT). Uskuteční se v den tohoto meziná-
rodního svátku, tedy v pátek 20. října v Poslanecké sněmovně PČR. 

Společnost se zaměřuje na vzdělávání odborníků, v poslední době je 
jejím velkým zájmem sdílení odborných znalostí a zkušeností se zá-
stupci měst a obcí. „Umíme pomáhat čelit současným výzvám, včetně do-
padů klimatické změny,“ řekl ředitel společnosti Ondřej Feit s tím, že 
účelem memoranda je navázání koncepční spolupráce v oblasti roz-
voje prostředí obcí – ať už ve veřejném prostoru sídel, nebo v krajině 
mimo ně.

Důležitým cílem memoranda je podle Feita rovněž zahájení kon-
cepčního vzdělávání zástupců obcí, vzájemná spolupráce a podpora 

při pořádání osvětových soutěží (Vesnice roku, Zelená stuha ČR, Park 
roku ČR, Entente Florale Europe). 

Spolupráci se SZKT vítá místopředseda SMS ČR a starosta Slavičína 
Tomáš Chmela, který společnost považuje za organizaci s vysokým kre-
ditem a odborností. „V době, kdy je aktuální příprava veřejných prostranství 
na bázi modro-zelené infrastruktury, je nadmíru užitečné mít fundovanou 
partnerskou organizaci. Věřím, že se najde cesta, jak i malým obcím v těchto 
věcech skrze spolupráci se SZKT poskytovat pomoc a cenné rady,“ uvedl. Více 
o SZKT najdete zde: www.szkt.cz� red

Konferenci organizuje Česká asociace pro kraji-
nářskou architekturu (ČAKA – sekce společnos-
ti). Cílem konference je představit jako ucelené 
téma problematiku péče o krajinu (spojité za-
stavěné i nezastavěné území, sídla i volnou 
krajinu). První část programu se věnuje péči 
o krajinu obecně (krajina v sídlech, krajina vel-
kého měřítka, krajina a přesahy, krajina a přínos 
nařízení EU na obnovu přírody – Nature Resto-
ration Law a dal.). Druhá část se zaměří na před-
stavení příkladů dobré praxe – spolupráce obcí 
s krajinářskými architekty a dalšími odborníky 
(Litomyšl, Brno, Kostelní Lhota, Chorušice, Libe-
rec, Lužická Nisa). 

Konference se koná pod záštitou předsed-
kyně Výboru pro životní prostředí PS PČR Ja-
ny Krutákové a místopředsedy Zemědělského 
výboru PS PČR Tomáše Dubského, který je zá-
roveň místopředsedou SMS ČR. Vstup je zdar-
ma, je ale nutné se předem registrovat. Více 
o  programu a informace k přihlášení najdete 
zde  www.szkt.cz/akce.� red

Aktuálně

http://www.szkt.cz/akce
http://www.szkt.cz/akce
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Na rizika dřevěných konstrukcí nemusí být správci sami
Nehodám lze předcházet
Starostové a správci majetku jsou v nevýhodě, když musí převzít zodpovědnost za stav dřevěných objektů pro veřej-
nost, i když není nastavena odborná preventivní kontrola během jejich provozu. Dřevěným konstrukcím trvale vy-
staveným vlivům povětrnosti nestačí pouze vizuální kontrola. Důkazem je neštěstí, k němuž došlo na začátku srpna 
v Markvarticích na Dědínsku, kde se z vyhlídkové věže zřítilo osm dětí a mladistvá praktikantka. Komplikace s po-
souzením stavu dřevěné konstrukce, jako jsou rozhledny, mosty a lávky, spočívá v tom, že jejich riziko se často skrývá 
uvnitř. Jaké mají starostové a správci objektů možnosti, vysvětluje auditor a technik z Výzkumného ústavu dřevař-
ského Luboš Drahňovský. 

Co podle vás bylo příčinou nešťastné 
události na vyhlídkové věži?
Tuto konstrukci jsem neposuzoval, takže ne-
znám podrobnosti, ovšem podle dostupných 
informací z internetu hrálo roli přetížení. Pod-
le fotografií, které jsem viděl, byla v nosné 
konstrukci také skrytá hniloba. To je v případě 
exteriérových staveb častý případ.

Co všechno kontrolujete ' 
u dřevěných konstrukcí?
Nejdříve vycházíme z projektové dokumenta-
ce, pokud je k dispozici, a zajímáme se, jak je 
zajištěna konstrukční ochrana zejména expo-
novaných částí stavby. Dokážeme tedy objek-
tivně zhodnotit, v jaké kondici se rozhledna, 
věž, most nebo lávka nachází. Na základě zjiš-
těných skutečností a analýz z laboratoře ná-
sledně navrhneme sanační i ochranná opatře-
ní pro provozovatele objektu.

Považujeme za důležité upozornit na správ-
ný systém preventivních kontrol, díky kterým 
je možné předcházet nehodám. Dřevěná kon-
strukce může vizuálně působit zdravě, ale pod 
povrchem to tak být nemusí.

Kontroluje se tedy  
rozhledna i most jednotně?
Ano i ne. Jednotně postupujeme ohledně způ-
sobu zhodnocení stavu dřeva a jeho spojení 
s dalšími materiály. Každá stavba se ale musí 
posuzovat individuálně podle použité dřeviny, 
způsobu ošetření dřeva, usazení na místo, lo-
kality, orientace do světových stran, tudíž jak 

moc jsou dřevěné prvky namáhány povětr-
nostními podmínkami atd.

Dá se předcházet skryté hnilobě uvnitř 
dřevěných prvků?
Bohužel pouze do určité míry. Základem je 
především dobrá konstrukční ochrana a pro-
vedení jednotlivých spojů. V případě konkrét-
ní stavby pak pravidelná vizuální kontrola 
a měření vlhkosti v různých vrstvách materiá-
lu. V případě hodnot nad 20 % a také s při-
hlédnutím na pozorovaný stav je třeba odebí-
rat vzorky pro mykologickou analýzu.

 V případě defektů ve dřevě může voda do 
konstrukce zatékat. Uvnitř dřeva vysychá po-
maleji a tam pak může vznikat hniloba. Zcela 

jí předejít nelze, ale dá se včas odhalit a pak vy-
měnit nebo opravit poškozený prvek.

Co znamená mykologická analýza?
Druh dřevokazných hub, hmyzu nebo jiného 
biotického škůdce a míra pevnostní degrada-
ce vzorku dřeva se potvrzuje v laboratoři. 

Identifikace dřevokazných hub a plísní se 
provádí podle a) makroskopických znaků, tj. 
barvy a celkového vzhledu plodnice, povrchové-
ho mycelia a napadeného dřeva, b) mikrosko-
pických znaků, tj. vzhledu substrátového myce-
lia, případně výtrusů (spor) při 200–400násob-
ném zvětšení.

Znamená to, že když je dřevo vlhké, 
není konstrukce bezpečná?
Ne, takhle zjednodušovat to nelze. Dřevo jako 
přírodní materiál může být vlhké, ale musí mít 
podmínky pro vyschnutí. 

Jak dlouho dokáže dřevo odolat nepřízni 
počasí?
Životnost exteriérových dřevěných konstrukcí je 
obtížné všeobecně stanovit, protože ji ovlivňuje 
hodně proměnných. V případě již stojících sta-
veb je proto důležité konstrukci věnovat indivi-
duální pozornost, péči a samozřejmě kontrolu. 

Mezi základní předpoklady pro prodlouže-
ní životnosti exteriérových dřevěných kon-
strukcí patří druh dřeviny s větší přirozenou 
odolností proti působení dřevokazných hub, 
konstrukční ochrana a způsob ošetření.

Kontrola dřevěných konstrukcí hradu 

Příklad degradace konstrukčního dřeva hnědou hnilobou způsobená dřevokaznou houbou

Rozhovor
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Luboš Drahňovský
absolvoval Dřevařskou fakultu Technické 
univerzity Zvolen. Působil jako projek-
tant. Od roku 1991 se zaměřoval na pro-
blematiku výroby lepeného lamelového 
dřeva, technologii výroby, montáže. Do-
hlížel na realizace moderních staveb, ale 
i  rekonstrukce historických objektů. Od 
roku 2016 pracuje jako auditor a technik 
ve Výzkumném a vývojovém ústavu dře-
vařském, Praha, s. p., nezávislé certifikač-
ní instituci. Více než 20 let se profiluje ja-
ko specialista na dřevo pro použití sta-
vebních konstrukcí v interiéru i exteriéru. 

Kontakt: drahnovsky@vvud.cz,  
www.drevarskyustav.cz

Myšlenka na závěr:
Odbornou kontrolou můžeme starostům, 
pracovníkům památkové péče nebo far-
níkům ušetřit vrásky a často také pomoci 
zachránit historické i moderní objekty. 
Včasnou kontrolou totiž lze odhalit počá-
teční stádia poškození, která bývají opra-
vitelná snadno a hlavně levně. 

Odkládáním posouzení stavu a násled-
ným vyčkáváním na dotaci již mnohé obce 
o své turisticky přitažlivé objekty přišly. 
Kontrola totiž ukáže nejen skutečný stav 
objektu, ale především umožní přesně cí-
lený a efektivní zásah pouze v  rozsahu, 
který je skutečně nutný. Mnohdy stačí včas 
ošetřit jen několik prvků místo pozdějších 
náročných výměn konstrukcí a celkové 
chemické ochrany.

Máte představu, jaký je stav rozhleden 
a lávek v Česku?
Staveb ze dřeva je mnoho, a proto je to otázka 
spíše pro osoby, které je spravují. Nicméně 
o exteriérové stavby ze dřeva se zajímám. Bě-
hem posledních dvou let jsem měl možnost 
navštívit přes 30 lávek a mostů a 12 rozhleden. 
Dvě z těchto staveb jsou v současnosti již ne-
přístupné veřejnosti. Za poslední rok jsme 
zpracovávali technické zprávy o stavu pěti ex-
teriérových staveb – rozhleden a lávek. 

Jak často by se měla dřevěná konstrukce 
kontrolovat?
Pokud hovoříme o skutečné preventivní kont-
role, pak je ideální začít konzultací nad projek-
tovou přípravou výstavby dřevěné konstrukce. 
Z pohledu Dřevařského ústavu jsme schopni 
„dopředu vidět“ potenciální rizika. 

U stojící stavby je dobrá jedna vstupní kon-
trola pro zhodnocení stavu konstrukce. Ná-
sledně dle zjištěných skutečností jednou roč-
ně nebo s dvou až tříletými intervaly. Když má 

Kontrola dřevěné konstrukce herního prvku

Kontrola dřevěné lávky pro pěší přes rokli

Kontrola rozhledny s dřevěnými prvky

stavba problémy již na pohled, býváme voláni 
k provedení znaleckého posudku. 

Dá se kontrola využít i pro jiné objekty? 
Naše země je bohatá svým stavebním dědic-
tvím. Téměř v každé obci najdeme dřevěnou 
zvonici, kostel se zajímavým krovem nebo vě-
ží, starou stodolu či starý dřevěný domek. I na 
tyto objekty se zaměřujeme. 

Rozhovor pro SMSku připravil
Výzkumný a vývojový ústav dřevařský

mailto:drahnovsky@vvud.cz
http://www.drevarskyustav.cz/
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koronaviru. Jenže i v tomto evidentně platí kla-
sické přísloví „kdeže loňské sněhu jsou…“

S některými návrhy vlády nelze 
z pohledu samospráv souhlasit 
Jakkoli je záměr vlády konsolidovat veřejné 
rozpočty správný, s některými jejími návrhy 
souhlasit z pohledu samospráv nelze, neboť 
podlamují dlouhodobou snahu o předvída-
telné financování obcí a měst. Mám na mysli 
změny v případě daně z nemovitostí, dále do-
pady změn rozdělení daní z hazardu na samo-
správy a také porušení příslibu neutrality do-
padů na příjmy samospráv.

Daňový systém musíme posuzovat 
v celkových souvislostech 
Nelze nevidět, že ve srovnání zemí OECD je úro-
veň daňového zatížení u nemovitostí v ČR sku-
tečně malá. Daňový systém ovšem musíme po-
suzovat v celkových souvislostech, nikoli jen 
izolovaně vytrhávat jednu jeho část. Problema-
tické v případě daně z nemovitostí je, že její vý-
nos má nově připadat vedle obcí i státu. Nejen-
že se tak neguje pravidlo platné po tři dekády, 
že daň z nemovitostí je výlučným příjmem obcí, 
ale narušuje se i logická argumentace, že výluč-
nost těchto příjmů obcí odráží fakt, že jen obce 
mají na svých bedrech náklady spojené s obslu-
hou území a těchto nemovitostí. Proto jim také 
byl dosud veškerý výnos zákonem přiznáván. 
Stát chce nejen skokově zvýšit zatížení nemovi-
tostí, což samo o sobě představuje jen těžko 
akceptovatelný způsob změny klíčových daňo-

Zásahy do RUD se hájí jen těžko
Sdružení místních samospráv ČR vzniklo před 15 lety především v souvislosti s odporem k tehdejšímu financování 
menších měst a obcí vůči těm největším. Známým se stal zejména nepoměr 6,5násobného rozdílu v příjmech na hla-
vu občana Prahy vůči občanům menších obcí. Za uplynulých 15 let se SMS ČR spolu s dalšími podporovateli myšlenky 
nápravy financování samospráv podařilo dosáhnout pozoruhodné změny. Vzpomínáte si na to?

I ty nejmenší obce dnes mají ve srovnání s mi-
nulým obdobím prostředky na zajištění výkonu 
svých kompetencí a také možnost investovat do 
kvality života svých občanů. V průměrných roz-
dílech jsme se dostali na zhruba 3,2 násobku 
rozdílu ve financování největších a nejmenších 
měst, což nepochybně svědčí o síle volání po ná-
pravě financování menších samospráv. Od ro-
ku 2008 se zákon o rozpočtovém určení daní 
změnil opakovaně, vždy ve prospěch prakticky 
všech samospráv v naší zemi.

V mezidobí se však veřejné rozpočty 
dostaly souhrnně do napjatého 
stavu…
Připomeňme, že veřejné rozpočty zahrnují jak 
státní rozpočet, tak rozpočty územních samo-
správných celků (krajů, obcí, DSO). Zatímco 
státní rozpočet generuje už několik let za se-
bou obří schodky a vývoj hospodaření státu 
ani predikce vývoje jeho hospodaření nejsou 
zdaleka příznivé, rozpočty samospráv vykazují 
v souhrnu mnohaleté přebytky a na účtu obcí 
souhrnně leží významný objem prostředků. 
Jenže detailní pohled ukazuje, že státní dluh 
v evropském srovnání nedosahuje katastrofál-
ních výšin, neudržitelná je však rychlost zadlu-
žování a budoucí vývoj. Obdobně rozporuplné 
jsou odkazy na přebytky v hospodaření obcí, 
protože dominantní přebytek již tradičně vy-
kazuje Praha a největší města, zatímco menší 
obce si v případě svých absolutních přebytků 
vyskakovat ani zdaleka takto nemohou. 

Dohání nás nezodpovědné podlomení 
příjmů státu v roce 2020
V této situaci přichází vláda s nezbytnými návr-
hy na konsolidaci veřejných rozpočtů. Samo-
správě příliš nepřísluší namítat, že si stát své 
příjmy podsekl neuváženými daňovými změ-
nami ze závěru roku 2020. Může však volat po 
rušení zbytných veřejných agend, snížení byro-
kracie a návazném snížení počtu úředníků, což 
ušetří významné množství veřejných prostřed-
ků a také zmenší stát. Nezapomínejme také na 
slib, že předchozí snížení daní bylo plánované 
na dva roky jako reakce na dopady pandemie 

Sdružení místních samospráv ČR letos slaví 15 let své existence. Tomuto kulatému výročí se letos věnujeme i v SMSCE. 
V každém čísle něco připomeneme, něco zrekapitulujeme, na něco upozorníme, s někým na toto téma povedeme rozho-
vor. Zachovejte nám svou přízeň. Jsme tu pro vás!

SMS ČR JE TU UŽ 15 LET!

vých zákonů, ale také vytvořit novou část tzv. 
státní daně z nemovitosti. Ve výsledku to pak 
bude jen stát, který si bude pro příště zvyšovat 
příjem daně z nemovitostí a obcím se tak tato 
cesta fakticky uzavře. Argument, že obce ani 
možnosti místně upravovat tuto daň nevyuží-
valy, je přitom pravdivý jen částečně. Za prvé jej 
využilo pět procent obcí, což není málo. Men-
ších obcí do tří tisíc obyvatel je přes 90 procent. 
U těchto obcí navyšování daně z nemovitostí 
nepřichází prakticky v úvahu. Za druhé potíž 
u navyšování daně z nemovitostí představovala 
intepretace současných pravidel ze strany Mini-
sterstva vnitra, které možnost zvýšení daně 
z  nemovitosti podmiňovalo tím, že se má daň 
zvýšit plošně pro celé části obce. Obce však 
chtěly zvyšovat daň z  nemovitostí vybraným 
velkým podnikům, představujícím zátěž pro da-
né území, a odmítaly postupovat plošně. Tyto 
administrativní a právní nejasnosti často bráni-
ly obcím upravovat výši daně z nemovitostí. 

A co výnos daně z hazardu?
Za třetí opravdu nejde akceptovat, aby výnos 
daně z online hazardních her náležel pouze 
státu. Současný stav je takový, že všem obcím 
v ČR je směřováno 30 procent výnosu z této da-
ně a 70 procent si ponechává stát. Také platí, že 
sice online sázení povoluje stát (nikoli obce), 
negativní dopady v podobě dluhů na obecním 
nájemném, jiných poplatcích či potřebě posky-
tování adiktologických služeb však tíží obce, 
proto jim na úhradu těchto nákladů stát přispí-
vá. Vláda návrh zákona do Sněmovny postou-
pila tak, že změnila původní návrh Minister-

Analýza



Není to nic, co by neznali starostové, kteří se snaží o to, aby měli úhledné a upravené obce. Vizuální smog je výstižné 
pojmenování fenoménu, kterým se už řadu let zabývá místostarosta městského obvodu Plzeň 2 Václav Cinádr. Za-
měřuje se především na reklamní vizuální smog. „Je mylná představa, že jedna plachta nebo billboard ve změti de-
sítek dalších ploch zvedne prodej vašeho produktu nebo zvýší návštěvnost,“ říká v rozhovoru. A co radí starostům, 
kteří se vizuálního smogu chtějí zbavit? 

SMS ČR má stále spolu s dalšími organiza-
cemi obcí a měst šanci v dialogu s představite-
li vládní koalice ještě prosadit rozumné změ-
ny v jejich návrzích. V opačném případě hrozí, 
že nejenže obce významně oslabí pozice, kte-
ré ve vztahu k státu v právním řádu obhájily, 
ale také otevřou pomyslnou Pandořinu skříň-
ku dalších změn, jež problémy ve financování 
obcí a měst jen dále 
prohloubí.

Stanislav Polčák
čestný předseda

SMS ČR
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hodnění řady krajů a absence kritérií v systému 
krajského RUD, dále zásadní rozdíly ve finan-
cování krajských měst oproti čtyřem zvýhod-
něným městům (Praze, Brnu, Ostravě a Plzni) 
či posílení koeficientu počtu žáků v koši ukaza-
telů nebo přidání kritéria počtu seniorů do něj. 
Nepochybně bude vytvořena ministerská ko-
mise, která se nejen výše zmíněnými problé-
my zákona o rozpočtovém určení daní bude 
zabývat, ale podle dohody vládní koalice se je-
jí konsolidační balíček již nemá měnit. Je to 
škoda, protože výše uvedené návrhy změn 
právního řádu jsou nejen neakceptovatelné, 
ale taky podkopávají úsilí členů SMS ČR za po-
sledních 15 let. 

Václav Cinádr: Vizuálním smogem trpí více větší města,
turistická centra nebo obce na frekventovaných tazích

Vizuální smog a jak jej regulovat?

stva financí, aby si stát ponechal všechen výnos 
této daně, a ponechala obcím jejich 30procent-
ní podíl, rozpočítávaný obcím celostátně podle 
pravidel RUD. Nyní ale vláda opět navrhuje, 
aby obce na výnosu online sázení neměly vů-
bec žádný podíl. Patrně tak obcím naznačuje, 
že veškeré negativní dopady v území z online 
hazardu vyřeší stát a obcím se tak významně 
uleví. Kéž by to tak bylo… 

O 4,7 miliardy korun méně pro obce? 
SMS ČR nemůže mlčet
V neposlední řadě nelze souhlasit s tím, že cel-
kový finální dopad prováděných změn na obec-
ní samosprávy má být podle predikcí Minister-
stva financí minus 4,7 miliardy korun, tedy prak-
ticky totožná částka, která v roce 2008 posilovala 
rozpočty menších obcí. Už proto, že jsme tehdy 
změny v RUD v tehdejších cenách podpořili, ne-
může SMS ČR mlčet, když se má totožná částka 
obcím vládním konsolidačním balíčkem vzít.
 
Smysluplné úvahy nad změnou 
obecního RUD
Vládní návrh naopak postrádá rozumný kon-
cept na změnu RUD, jako je odstranění znevý-

Co všechno byste ještě kromě reklamního 
vizuálního smogu zahrnul do kategorie 
vizuální smog a kdo se zasloužil o popula-
rizaci takového tématu?
Lze tak nazvat i rozsypané odpadky kolem po-
pelnic nebo neuklizené ulice. Je to vše, co snižu-
je kvalitu veřejných prostranství. Jedno z  prv-
ních měst, které začalo s regulací reklamy v his-
torickém centru města, bylo Znojmo. Velkou 
zásluhu na popularizaci tohoto problému má 
Veronika Rút Nováková (dnes Fullerová), která 
svou diplomovou prací odstartovala komplexní 
řešení zlepšení veřejného prostoru v Brně-střed. 
Postupně se přidávají další a další obce a města 
– Uherské Hradiště, Ostrava, Praha, Prachatice, 
Plzeň, Žďár nad Sázavou a další.  

Jak byste charakterizoval vizuální smog? 
Vizuální smog je vžitý název pro přehnanou 
a  přebujelou reklamu obklopující nás v čes-
kých městech. Podobně jako smog vzdušný, 
který brání lidem volně dýchat, ten vizuální 
brání městu se pořádně nadechnout a kvalitně 

se rozvíjet. Ovlivňuje kvalitu života v něm, pro-
tože jak město vypadá, úzce souvisí s tím, jak 
se v něm cítíme a jak se k sobě chováme.

Proč a jak dlouho se tímto tématem 
zabýváte? S kým spolupracujete?
O problematiku se zajímám asi od 2017. Tehdy 
jsem byl už členem spolku Pěstuj prostor, kte-
rý se dlouhodobě zabývá veřejným prostorem, 
komunitním plánováním, urbanismem a po-
pularizací kvalitní architektury. Vizuální smog 
v Plzni jsem dlouho považoval za závažný pro-
blém, který by si zasloužil zvláštní pozornost. 
Situace v Plzni pro mě překročila určitou mez 
snesitelnosti a trpělivosti. Zjistil jsem, že už 
existuje FB stránka Vizuální smog v Plzni, kte-
rou v rámci své studentské práce založila Yvon 
Kovářová. Okamžitě jsme se propojili a začali 
vymýšlet, jak ten projekt posunout a rozvi-
nout. Pro oba to bylo takové vzájemné nakop-
nutí, že v tomhle vidění města nejsme sami. 
Začali jsme organizovat komentované pro-
cházky, semináře, workshopy, výstavy, umě-
lecké intervence. Téma jsme mediálně zvedli 

Téma

a začali i jednat s politiky a nabízet možná ře-
šení. Podařilo se nám zapojit veřejnost i stu-
denty středních a vysokých škol.  



Jste místostarostou města Plzeň. 
Podařilo se vám už něco v tomto směru 
prosadit jako politikovi?
Politikem nejsem ani rok, takže většina věcí se 
nám podařila prosadit ještě z pozice aktivních 
občanů. Myslím, že se nám povedlo problema-
tiku vizuálního smogu dostat do povědomí li-
dí a politiků. Ukazují to i předvolební prů-
zkumy, kdy to 65 % lidí v Plzni vnímá jako dů-
ležité téma, které je trápí. Povedlo se přijmout 
Manuál označování provozoven a Manuál re-
klamy ve veřejném prostoru, který je závazný 
pro městský majetek a doporučující pro sou-
kromý sektor. Je to návodná kuchařka, která 
srozumitelně ukazuje základní pravidla 
a mantinely, jimiž je dobré se řídit. Zároveň je 
to podaná ruka od města, kam a na koho se 
obrátit. Město vydalo komplexní Plán regula-
ce vizuálního smogu a postupně se ho snaží 
naplňovat. Je před námi ale ještě hodně práce.  

Máte zmapovanou i Českou republiku? 
A víte, kde je situace nejhorší, kde naopak 
nejlepší?
Za ty roky už trpím profesionální deformací 
a pochopitelně si toho všímám. Množství pře-
hnané a nelegální reklamy souvisí s větším po-
hybem lidí, turistů a aut. Vizuálním smogem 
trpí více větší města, turistická centra nebo ob-
ce na frekventovaných tazích. 

Ano. Projíždíme-li dnes vesnicemi a městy, 
zdá se, že kdo nemá dvoumetrovou 
plachtu ve fosforových barvách s upoutáv-
kou na akci, ten jako by nebyl? Proč už 
nám nestačí k propagaci plakátky na 
vývěskách či články ve zpravodajích?
Je mylná představa, že jedna plachta nebo 
billboard ve změti desítek dalších ploch zved-
ne prodej vašeho produktu nebo zvýší ná-
vštěvnost. Té reklamy a vjemů je v některých 
místech tolik, že člověk jakoukoliv reklamu 
přestane vnímat, lidský mozek ji jednoduše 
odstíní. Tzv. reklamní slepota je zavedený ter-
minus technicus. Pochopitelně pokud rekla-
ma konkurence křičí výraznými barvami a vel-

kými plachtami, tak selský rozum velí ho ještě 
víc překřičet. Budoucnost reklamy je ale v je-
jím cílení, jinak jsou to vyhozené peníze. A po-
kud se jedná o akce, stačí bohatě obecní vý-
věska. Na to je každý zvyklý, ví, kde ji najde, 
a  nepotřebuje nastřílené plakáty na každém 
druhém stromu. 

Vizuální smog vnímáme silněji často po 
návratu ze zahraničí. Já jsem se nedávno 
vrátila ze Švédska, kde nic takového 
nebylo. Vkusné byly nejen obce, ve kterých 
plachty nevisely, ale dokonce i popelnice na 
tříděný odpad, které byly sladěné 

„Politikem nejsem ani rok, takže většina věcí se 
nám podařila prosadit ještě z pozice aktivních 
občanů,“ říká Václav Cinádr.

s okolním parkem v tmavě zelených 
barvách, na nich jen malé cedulky s názvy 
toho, co do kontejneru patří. Vše ladilo, 
vynikala hlavně okolní zeleň. Proč to 
v zahraničí jde a u nás ne?
S kultivací veřejného prostoru mají prostě del-
ší tradici. Po 40 letech komunismu u nás nastal 
boom kreativity a neomezených možností. 
„Regulace“ se stala sprostým slovem zavánějí-
cím radikálním levičáctvím. Je to ale proces 
a postupně se to zlepšuje. Čím dál tím více ob-
cím a podnikatelům záleží na tom, jak působí 
navenek. Čím dál tím více lidí to oceňuje a vy-
žaduje. Chce to čas a osvícené politiky. 
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Srozumitelný návod nabízí starostům Kuchařka kul-
tivace českých měst aneb jak kultivovat město během 
jednoho volebního období a sklidit za to adekvátní po-
chvalu. Její autorkou je Veronika Rút Fullerová.

Jsme SMS-služby s.r.o. a samosprávám a jimi zřizovaným 
školám nabízíme už od roku 2018 mnohem víc než jen službu 
pověřence pro ochranu osobních údajů, která exkluzivně zahr-
nuje i přístup k newsletteru Samospráva v právu. Členským obcím Sdružení místních 
samospráv ČR umíme poradit v oblasti dotací a veřejných zakázek, také s vypořá-
dáním autorských práv nebo se strategickým plánováním. Umíme provést i audit 
webových stránek. A co můžeme nabídnout školám? Poskytujeme pověřenecké služ-
by, v rámci kterých zdarma vydáváme newsletter Škola v právu, zajišťujeme rovněž 
školskou právní poradnu. A také pro vás píšeme! Přesvědčit se o tom můžete na naší 
dvoustránce, kterou si právě prohlížíte, a na webových stránkách SMS-služby s.r.o. 
v sekci Aktuálně, kde najdete všechny naše texty v plném rozsahu. Tak nezapomeňte, 
SMS-služby s.r.o. jsou tu pro vás a vaše školy. Jsou tu k vašim službám!

Pověřenecké služby – Lenka Matějová
� lenka.matejova@sms-sluzby.cz, 724 595 111
Veřejné zakázky – Michaela Jelínková
michaela.jelinkova@sms-sluzby.cz, 770 600 556
Dotační servis – Martina Kurzová
�martina.kurzova@sms-sluzby.cz, 778 098 224
Strategické plánování – Marek Komárek
� marek.komarek@sms-sluzby.cz, 725 983 171
Autorská práva jednoduše – Jakub Iran
� jakub.iran@sms-sluzby.cz, 732 633 384
Audit webových stránek – Michal Hinda
� michal.hinda@sms-sluzby.cz, 734 180 507
Sekretariát – Magdalena Komárková
� kancelar@sms-sluzby.cz, 723 644 867
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Nový seminář SMS služeb je určen pro všechny,
kdo přemýšlí o realizaci dotačních projektů ve své obci
„Dotační možnosti pro obce“ se 
jmenuje nový akreditovaný se-
minář, který na říjen připravily 
SMS-služby. Uskuteční se ve čty-
řech termínech a městech České 
republiky – v  Praze, Pardubicích, 
Olomouci a  Brně. V čem je semi-
nář unikátní, pro koho je určen 
a  co od něj mohou účastníci oče-
kávat, vysvětluje odborný lektor 
a garant Luděk Beneš.

Luďku, jak dlouho se ve své praxi 
věnuješ problematice dotací a jaké máš 
v této oblasti zkušenosti? 
Problematice nejen dotací se věnuji dva-
náctým rokem. Osobně nemám rád, když 
se problematika dotací takto striktně vy-

Rozhovor

Když už zmiňuji Švédsko, chtěla bych 
zmínit také barvy domů a přilehlých 
hospodářských budov či garáží, také ty 
spolu ladily, „nesnažily“ se vyniknout nad 
krajinou. Dalo by se něčeho podobného 
docílit i u nás? Případně jak? 
Trochu to souvisí s přechozí otázkou, kdy má-
me tu potřebu být za každou cenu originální, 
protože konečně můžeme. Když má sousední 
SVJ zeleno-oranžový panelák, proč bychom je 
při zateplování našeho paneláku netrumfli. 
Musíme si uvědomit, že žijeme ve společen-
ství a nejsme jen změť individualit. Domy jsou 
domy, ne omalovánky. Jistě lze vydat vyhlášku, 
která určí barevnou škálu fasád. Obecně se ale 
snažím vyhnout tomu jít cestou represe a zá-
kazů. Lépe funguje forma motivace. Jsou obce, 
které majiteli přispějí na novou fasádu, pokud 
použije umírněné barvy. Obec tak má sladě-
nou náves a prostě to vypadá dobře a nemusí 
mít památkovou rezervaci. 

Na koho se mohou starostové obracet, 
pokud je téma vizuálního smogu zaujme? 
Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slez-
ska zadalo Veronice Rút Fullerové právní ana-
lýzu možností regulace vizuálního smogu ve 
městě. Vznikla tak Kuchařka kultivace čes-
kých měst aneb jak kultivovat město během 
jednoho volebního období a sklidit za to ade-
kvátní pochvalu. Je to skvělý a srozumitelný 
návod, jak postupovat. A co funguje nejlépe? 
Neexistuje téměř žádný problém, který neře-
šil už někdo před vámi. Nejjednodušší je ob-
rátit se na starostu, který si tímto prošel. Jistě 
rád poradí. A pokud by měl někdo zájem, mů-
že se obrátit i  přímo na mě. Rád se podělím 
o své zkušenosti. 

Rozhovor vedla Marie Machačová

PS: Pro zájemce uvádíme odkaz plzeňské 
iniciativy Vizuální smog v Plzni: https://

www.facebook.com/vizualnismogvPlzni

https://www.facebook.com/vizualnismogvPlzni
https://www.facebook.com/vizualnismogvPlzni
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mezuje, protože je důležité si uvědomit, že 
to není jen o nich, resp. o nějakém podpoře-
ném projektu. Jednotlivé dotační projekty 
je nutné zasadit do strategického plánování 
či řízení komplexní obnovy a rozvoje dané 
obce, a to považuji za velice důležité. Prostě 
je potřeba propojit dotační projekty a další 
realizované aktivity či projekty z klasických 
obecních rozpočtů, ale i aktivity realizované 
dalšími aktéry na území obce. Zkušenosti 
z této oblasti mám z několika typů organi-
zací. Pracuji jako manažer místní akční sku-
piny, jsem spolupracovníkem SMS ČR, ale 
i třetí období zastupitel obce, předseda vý-
boru pro místní rozvoj a od loňského podzi-
mu též místostarosta. Celkem jsem zpraco-
vával přes 400 žádostí o dotaci a také jsem 
zpracovával nebo se podílel na tvorbě okolo 
30 strategických dokumentů. Dále jsem ta-
ké konzultoval další stovky projektů.

Který aktuální dotační titul považuješ 
osobně za nejzajímavější, ať už je určen 
obcím či školám?
Aktuálně například běží příjem žádosti do 
titulu Ministerstva vnitra s názvem Investič-
ní dotace pro JSDH obcí, který je zaměřen 
na pořízení nového dopravního automobi-
lu nebo požárního přívěsu pro hašení a na 
stavby nebo rekonstrukce požární zbrojnic.

Vraťme se k semináři – můžeš nám 
přiblížit, co od něj mohou účastníci 
očekávat?
Účastníci mohou zejména očekávat před-
stavení nejzajímavějších dotačních titulů 
se zaměřením na obce. Dále pak přiblížení 
aspektů přípravy a realizace dotačních pro-
jektů včetně upozornění na častá úskalí při 
jejich přípravě a realizaci.

Komu je tento seminář určen? Mohou se 
jej zúčastnit jen starostové, zastupitelé, 
nebo i zaměstnanci úřadu?
Seminář je určen všem zástupcům obcí, 
kteří chtějí získat informace o dotačních 
možnostech a přemýšlí o realizaci dotač-
ních projektů ve své obci. Seminář se za-
měřuje především na obce a menší města.

Pro ty, kteří by váhali, zda se na seminář 
přihlásit, pověz, v čem je tento akredito-
vaný seminář unikátní?
Seminář je unikátní mixem představova-
ných dotačních možností, které budou ze-
jména národního i evropského charakteru, 
a také prezentací praktických poznatků, 
které jsem získal během přípravy a realiza-
ce dotačních projektů, ale i z dalších svých 
aktivit.

Rozhovor vedla 
Jitka Hanáková
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Na co se můžeme těšit v SMS službách  
po prázdninách? Co nového připravujete?
Michaela Jelínková, 
koordinátorka veřejných zakázek 
Služby v oblasti veřejných zakázek prožily po-
měrně rušné a nečekané letní „ne-prázdniny“. 
Byly osloveny s větším množstvím projektů, 
s  nimiž ještě nepřišly během svého trvání do 
kontaktu, a to i ze strany obcí, které dosud ne-
jsou členy mateřské SMS ČR. S ohledem na tuto skutečnost bych řekla, 
že se těšíme na to, co nám přinesou časy poprázdninové. Ať už to bude 
návrat k administracím běžných veřejných zakázek, nějaký nový a ne-
čekaný projekt anebo možná posila týmu.

Marek Komárek, 
koordinátor strategického plánování 
Již čtvrtým rokem připravujeme pro obce 
strategické plány a v podzimních měsících to-
mu nebude jinak. Těšíme se celkem do sedmi 
různých krajů! Nově se navíc budeme věno-
vat energetickým koncepčním dokumentům. 
Pro obce či skupiny obcí připravíme místní energetickou koncepci ne-
bo pomůžeme zavést energetický management. V průběhu přípravy 
těchto dokumentů je samozřejmostí využití speciálního analytického 
softwaru. Pomůžeme také s žádostí o dotaci nebo s nastavením výbě-
rového řízení.

Jakub Iran, 
koordinátor projektu 
Autorská práva jednoduše 
Po vydařeném létě, kdy obce hojně využívaly 
projekt Autorská práva jednoduše, se pustíme 
do příprav nabídky a ceníku na rok 2024. S ko-
lektivními správci budeme připravovat podo-
bu licenčních balíčků na příští rok a vyjednávat o ní. A dopředu už mů-
žeme prozradit, že se můžete těšit na všechny licence, které jste si nejví-
ce oblíbili, jako např. licenci na místní rozhlas či trhy a poutě.

Michal Hinda, koordinátor projektu 
Audit webových stránek
V rámci služby Audit webových stránek chys-
táme jednu velkou změnu, a to podobu výstu-
pu. Z dlouhé auditní zprávy, kterou jsme pou-
žívali doteď, vznikne kratší, přehlednější a či-
telnější zpráva. Tato nová auditní zpráva bude 
zároveň obsahovat i videoukázky toho, na co samotný audit poukazuje. 
Osobní či on-line předání auditu samozřejmě zůstane zachován.

Lenka Matějová, 
koordinátorka týmu pověřenců 
pro ochranu osobních údajů 
Bohužel musím čtenáře zklamat, ale v rámci 
projektu GDPR nepřipravujeme na podzim 
žádnou zásadní nebo převratnou novinku. 
Chceme ale pokračovat v trendu prohlubování 
spolupráce s obcemi a  jejich zřizovanými školami prostřednictvím 
osobních návštěv pověřenců u klientů. Tento podzim jsme se zaměřili 
na opětovné školení zaměstnanců ve školách a obcích na téma základ-
ní pravidla GDPR a ochrany osobních údajů. Stejně jako u BOZP je ne-
zbytné taková školení pravidelně opakovat. A dál chceme nabízet služ-
bu pověřence i dalším příspěvkovým nebo založeným organizacím ob-
cí. Těší nás, že si naše služby objednávají např. domovy důchodců, 
technické služby obcí a měst nebo kulturní organizace. Je příjemné vi-
dět, že povědomí o nutnosti chránit osobní údaje a soukromí ve společ-
nosti stoupá. Pokud takovou organizaci zřizuje či založilo vaše město či 
obec, neváhejte se na nás obrátit. Přeji všem krásný podzim!

Martina Svobodová, 
koordinátorka dotačního servisu 
V oblastí dotací bohužel/bohudík neexistují 
prázdniny. Přestože se nejvíce výzev vyhlašu-
je v prvním a posledním kvartálu, letní měsí-
ce patří navazujícím monitoringům úspěšně 
schválených projektů. Na podzim a v zimě se 
můžeme těšit na vyhlášení zcela nových výzev, které podpoří např. 
kompostárny, sportoviště nebo energetické koncepce. Žadatelé rov-
něž mohou očekávat výsledky některých oblíbených národních dotač-
ních programů, jako je např. Podpora obnovy a rozvoje venkova 2023 
Ministerstva pro místní rozvoj či Zvyšování bezpečnosti, bezbariérové 
úpravy chodníků pro rok 2023–2024 Státního fondu dopravní infra-
struktury.



Cena naděje pro živý venkov:
Představujeme vám krajské vítěze
Čím si to zasloužili?
Cenu naděje pro živý venkov v soutěži Vesnice roku vyhlašuje SMS ČR. Smyslem tohoto oce-
nění je vzdát hold občanské pospolitosti, která nestaví na hmotných statcích, ale na kon-
krétních lidech. Představujeme vám letošní krajské vítěze, kterým jsme položili stejnou 
otázku: „Čím jste si to zasloužili?“ Jméno celostátního vítěze zazní až na vyhlášení celkových 
výsledků soutěže v Luhačovicích. 

Olomoucký kraj: 

Jihočeský kraj

Lesnice: Naši občané se v nebývale velkém počtu sdružují ve spolcích

Žabovřesky: U nás je svět ještě v pořádku

Obec Lesnice se nachází v okrese Šumperk. Vesnická zástavba je situo-
vána kolem vodního toku Loučka. Původní název Leznice byl odvozen 
od cesty vedoucí z údolí Moravy, po níž se „lezlo“ vzhůru do kopců k hra-
du Brníčko. V současné době se jedná o moderní obec s veškerými inže-
nýrskými sítěmi (vodovod, plyn, kanalizace, internet). Občané, kterých 
zde žije 663, hojně využívají recyklační sběrný dvůr, kde třídí kompletně 
celý sortiment odpadů. Informace o dění v obci získávají zejména pro-
střednictvím nových webových stránek, obecního rozhlasu, velice oblí-
bený je i barevně tištěný zpravodaj, který vychází čtvrtletně. Obec je zři-
zovatelem základní a mateřské školy, která je průběžně modernizována 
a poskytuje příjemné zázemí pro vzdělávání nejmladší generace.

Lesnice svým občanům nabízí bohaté kulturní, společenské a sportov-
ní vyžití. Obyvatelé se v nebývale velkém počtu sdružují ve spolcích, jako 
je Junák, TJ Sokol Lesnice, vodácký oddíl či SDH Lesnice. Hlavním místem 
setkávání a pořádání nejrůznějších akcí je společenský dům s přilehlým 
multifunkčním areálem. V Lesnici se nezapomíná ani na seniory, pro kte-
ré je každoročně připraveno setkání. Dalším bonusem obce je Farma Liš-
men, kde probíhá zooterapie a výcvik slepeckých psů.

� Jiří Chlebníček, starosta

Obec Žabovřesky s více jak čtyřmi stovkami 
obyvatel najdete 12 kilometrů od Českých Bu-
dějovic. Na rozdíl od jiných obcí v okolí Budě-
jovic si stále zachovává svůj venkovský ráz. 

Foto: Václav Pancer
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Fungují zde spolky, které svými aktivitami při-
spívají k posílení úzkých sociálních vazeb, jež 
jsou typické zejména pro malé obce. Mezi 
atraktivní a oblíbené akce patří masopust, kte-

rý je prakticky v gesci našich nejmenších, tj. 
koledníků do cca 14 let. Dále jsou to plesy, kul-
turní vystoupení, přednášky.  Každoročně se 
představitelé obce setkávají se spoluobčany 
na setkání Žaboobcí. Toho se vždy účastní cel-
kem osm obcí nejen z České, ale i Slovenské re-
publiky. Léto se u nás neobejde bez příměst-
ských táborů nebo letního kina, které promítá 
rodinné filmy či pohádky, prázdniny završí 
vždy tradiční akce Loučení s létem. Nelze opo-
menout ani krásná každoroční setkávání v do-
bě adventu, dílničky pro naše nejmenší nebo 
oslavy Dne dětí, které organizuje vždy některý 
z místních spolků, jenž zároveň určuje téma, 
které je mu blízké. Letos se organizace ujali 
pánové v zelených kamizolkách, v příštím roce 
tato starost připadne místním hasičům.

A proč jsme ocenění získali právě my? Ža-
bovřesky jsou obcí, která se může radovat z to-
ho, že v  ní nechybí sounáležitost a synergie. 
Jednou větou „tady je svět ještě v pořádku“.

Lucie Eliášová, starostka



Liberecký kraj

Višňová: O živou obec se nám stará 21 místních spolků
Višňovou tvoří devět osad, které jsou poskládané v pomyslné přímce 
kopírující státní hranice s Polskem. Žije zde celkem 1350 občanů. Ví-
kend co víkend, pomalu po celý rok, se ve Višňové něco koná. Letos to 
bude 47 veřejných událostí. A co je důležité? Řeč není o „dovážené“ 
kultuře, ale především o akcích, které připravuje obec či jednotlivé 
místní spolky.

Jedná se například o kácení máje, soutěž O zlatou povodňovou lo-
patu, Šmajd tří generací, Minkovického siláka, Eurovandr, memoriál 
v kopané, odemykání a zamykání řeky Smědé, turnaj v mariáši trojic, 
Pohádkový les a Strašidelný les, velikonoční jarmark či chovatelskou 
výstavu. Višňová je pro někoho jen okrajová obec na výběžku republi-
ky. Pro nás je místem, ve kterém se dobře žije.

Michal Scheidl, starosta
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 Pardubický kraj

Příluka: „Kdo si hraje, nezlobí“ a u nás v Příluce zaplať pánbůh máme kde
V naší Příluce se občan, ale i návštěvník během celého roku určitě nenu-
dí. Naše moto „Příluka – obec plná vyhlídek“ je i tak záměrně dvojsmy-
slná, výhled do kraje je tu impozantní. A o tu druhou část dvojsmyslu se 
snaží celá obec a její akční spolky. O kulturní a společenský život se sta-
rá sbor dobrovolných hasičů, který se může prezentovat dobře vybave-
nou hasičskou zbrojnicí, dále také rybářský spolek, naši Krojovaní a ho-
kejový tým HC Příluka. Společenský život v obci, na kterém se účastní 
výše uvedené spolky a občané, má bohatý celoroční program, např. pá-
lení čarodějnic, stavění a kácení máje, stanování s dětmi, pouťové slav-
nosti se soutěží O nejlepší pouťový koláček, letní kino, přívesnický tábor, 
diskotéky, ukončení léta, zvěřinové hody, dětské rybářské závody, pose-

zení pro dříve narozené, lampionový průvod, adventní slavnosti u pří-
luckého betlému, fotbalové a tenisové turnaje, účast v městské hokejo-
vé lize v Litomyšli v ledním hokeji a mnoho dalšího. Pro pořádání těch-
to kratochvílí využíváme mimo jiné nově zrekonstruované obecní 
budovy, jako je Přílucký dům se sálem, mateřskou školu s velkou zahra-
dou, sportovní areál s obecní hospodou, rybárnu se zázemím, horní ná-
ves s obecním kioskem se zmrzlinou, park u kaple Panny Marie Karmel-
ské s vyhlídkou a žíznivou studánkou, naše lesy a louky pro běžecké tra-
sy v zimním období… A proto tu rádi používáme také další moto „Kdo si 
hraje, nezlobí“. U nás v Příluce zaplať pánbůh máme kde.  

David Šimek, starosta

Ústecký kraj

Tisá: Máme i spolek žabonošů, jenž pečuje o obojživelníky
V Tisé aktivně působí dvanáct spolků a tři organizační složky. Tradičně 
se zaměřují na sport, divadlo, kulturu nebo horolezectví, máme ale 
např. i spolek žabonošů pečující o obojživelníky. I díky množství akcí 
a událostí pořádaných v rámci roku rosteme, máme již přes tisíc oby-
vatel! Mezi nejvýznamnější události patří Anenská pouť, sportovní 
dvoudenní klání Létohry, Čertovská show ve skalním městě, masopust 
a mnohá představení Loutkového divadla, pěveckého sboru a činohry 
Skaláček.

Máme motto „jedinečné místo“. Tou jedinečností je právě aktivní 
společenský a kulturní život. Podařilo se nám navíc zapojit všechny vě-
kové kategorie od nejmenších dětí po seniory. Věřím, že díky tomu má 
naše obec zajištěnou pestrou budoucnost a naději pro živý venkov!

Jiří Turek, starosta
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Karlovarský kraj

Březová: U nás je radost bydlet!
Naše malebná obec se nachází v blízkosti Karlových Varů. U nás je ra-
dost bydlet. Tady jste totiž v přírodě a zároveň kousek od lázeňského 
města. Pravidelně se v obci odehrávají společenské a sportovní aktivity, 
při kterých se scházíme s občany a příznivci obce.

Mezi ty největší patří masopustní hody, rozsvícení vánočního stro-
mu, dětský den, sraz obcí s názvem Březová – Brezova (SK) nebo spor-
tovní a zábavná akce Hořejšáci vs Dolejšáci. Je to tradiční březovská ak-
ce, na níž soutěží dospělí i děti v různých disciplínách. Dále podporuje-
me spolky, jakými jsou TJ Jiskra Březová, SDH Březová a další.

Pro život v obci je velmi důležitá aktivita naší mateřské školy a také 
soukromé základní školy Moudrá sova. Bez jejich spolupráce by to ne-
šlo. Cenu naděje pro živý venkov si Březová určitě zaslouží.

Martin Gruber, starosta 

Královéhradecký kraj

Vysokov: Pokračujeme v tradicích našich předků
Velmi nás potěšilo získání Ceny naděje pro ži-
vý venkov. Je pro nás potvrzením, že v naší ob-
ci pokračují tradice předků, kteří zde žili bo-
hatým kulturním a společenským životem ve 
vzájemné pospolitosti. I když je dnešek jiný, 
mnohé zůstává. Pět spolků a jejich aktivity 
dávají příležitost nejen k zábavě a vzájemné-
mu poznání, ale nabízejí i možnost, jak se po-
dílet na zvelebování obce.

Nejznámější akcí je Vysokovský kohout, ce-
lostátní přehlídka amatérských filmů, který 
zde pořádáme více než půl století. Pro svou po-
pularitu se stávají tradicí i akce nové, jako např. 
Pohádkový les, Den matek, hasičské soutěže, 
plesy, sportovní turnaje, dny techniky na míst-

Středočeský kraj

Tetín: Obec má 16 aktivních spolků – od fotbalistů po jeskyňáře
Tetín je jednou z nejstarších obcí v Čechách. Právě zde Václav Hájek z Li-
bočan psal Kroniku českou. Staré pověsti české také Tetín spojují s Kro-
kovou dcerou Tetou, která se zde usídlila. Dále zde zemřela mučednic-
kou smrtí babička sv. Václava kněžna Ludmila, najdete zde tedy i řadu 
historických památek. Tetín má 844 obyvatel a leží ve dvou přírodních 
rezervacích a v srdci Českého krasu. 

Obec má 16 aktivních spolků – od fotbalistů po jeskyňáře. Neustále se 
tu něco děje, ať už ve sportu či kultuře. Od královského průvodu, farmář-

ských trhů, oslav 17. listopadu, adventních trhů, dětských dnů až po tradič-
ní Svatoludmilskou pouť. Kromě toho na Tetíně působí celá řada místních 
spolků, které svou aktivitou spoluvytváří kulturu v naší obci. Akcí se na Tetí-
ně pořádá opravdu hodně, průměrně jedna akce týdně. Kromě kulturních 
aktivit je celá řada občanů zapojena i do řízení obce, kdy jsou členy našich 
sedmi pracovních skupin či výborů, což mimo jiné i umožňuje realizaci více 
projektů ve stejnou dobu. Tohoto ocenění si vážíme a v pozitivním rozvoji 
naší obce nepolevíme. Tetín žije!� Vojtěch Hrdlička, zastupitel 

ním letišti. Pro děti organizujeme již pravidel-
ně maškarní rej, čarodějnice a rozloučení s lé-
tem, pro seniory každoroční setkání s občerst-
vením v komunitním centru. Často za finanční 
podpory místních podnikatelů a firem. Místem 
pro setkávání je i naše knihovna, kde děti milu-
jí své pondělky plné her a zábavy a senioři své 
středy při plánování společných aktivit. Radost 
nám dělá spolupráce mladé i  starší generace, 
starousedlíků i nově přistěhovaných.

A že Vysokovští dovedou pomáhat, ukázali 
nedávno, kdy obcí prošla stovka ukrajinských 
maminek a dětí, z nichž některé zde mají do-
časný domov dodnes.

� Renáta Sychrovská Fiedlerová, starostka
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Moravskoslezský kraj

Staré Hamry: Jeden z našich aktivních spolků provozuje i lyžařský vlek
„Sme v horách, tož k žití jsou dány ty hory…“ napsal básník Petr Bezruč 
o Beskydech, které miloval. A občané Starých Hamer, kde Bezruč často 
pobýval, si tento citát vzali za svůj. Na území této horské obce, v lesna-
tých kopcích táhnoucích se od Lysé hory a Smrku až po Slovensko, je 
55 osad, kde žije cca 560 obyvatel. Najdete zde tradiční beskydskou zá-
stavbu, krásné louky, hluboké lesy, chráněné druhy rostlin, krajina je ta-
ké domovem šelem (vlk, rys, medvěd).

Naší snahou je, aby obec byla příjemným místem pro život i k odpo-
činku. Prioritou je zachování základní občanské vybavenosti, zejména 
malotřídní základní školy. Podporujeme aktivity pro seniory (např. se-
nior taxi) a spolky. K nejaktivnějším patří hasiči, klub maminek nebo 
Gruňský ledovec (založen obyvateli a chataři z největší osady Gruně, 
provozuje i lyžařský vlek). Spolupracujeme také s farností. Po celý rok 

pořádáme venku nebo v kulturním domě řadu akcí: plesy, dětský maš-
karní ples, kácení máje, smažení vaječiny, Den matek, Den dětí, Staro-
hamreskou pouť, Svatomartinský lampionový průvod, mikulášskou na-
dílku s pohádkou, rozsvícení vánočních stromů (máme dva u kostela 
a v centru), vánoční dílny. K těm tradičním vždy ještě něco přidáme, např. 
od loňského roku to je Starohamerský drvař a Starohamerský kotlík.

V rámci příhraniční spolupráce se podílíme na akcích Lidé lidem 
v Beskydech a v rámci meziobecní spolupráce (mikroregionu) se účast-
níme Beskydských her bez hranic. Pořádáme zájezdy za poznáním a ta-
ké do ostravských divadel. O prázdninách promítáme v letním kině. Or-
ganizujeme také např. společný úklid veřejných prostranství, úpravy 
Obrázkové cesty na Javořinu a další. Prostě, u nás to stále žije!

Eva Tořová, starostka 

Jihomoravský kraj

Blatnička: Dodnes se zde drží stoletá tradice obchůzka Blažejáků 
Blatnička se nachází v okrese Hodonín, žije zde 426 obyvatel. Ves je 
známá především lidovými kroji a vínem. V obci funguje šicí dílna kro-
jů a folklorních doplňků. Obec také pořídila kroje a půjčuje je občanům. 
Důkazem dobré spolupráce s vinaři jsou pravidelná sousedská setkává-
ní na vyhlídce na vinicích.

Také Blatnička vyniká bohatým spolkovým životem, fungující občan-
skou vybaveností, zachováváním a obnovou živých tradic – těmi jsou na-
příklad stoletá obchůzka Blažejáků na svátek sv. Blažeje, kdy chodí po 
obci chlapci se šavlama a u každého domu zpívají. Na den Letnic se při 

tanci předvedou zase děvčata coby královničky, dalšími tradičními akce-
mi jsou Fašank, Smrtná neděle a další. Z iniciativy maminek vzniklo Cen-
trum pro rodinu Blatnička, jednou z aktivit je hraní deskových her napříč 
generacemi. K propojování generací dochází i při Cvičení v přírodě bez 
hranic v krásném prostředí obce. Děti a mládež jsou členy mladé cimbá-
lové muziky Jasénka pod ZUŠ v Dolní Němčí. Při přebírání Ceny naděje 
pro živý venkov získala obec rovněž ocenění za mimořádné zapojení 
místních obyvatel do tvorby obecního občasníku.

Antonín Minařík, starosta
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Zlínský kraj

Kraj Vysočina

Salaš: Na Salaši k sobě mají všichni blízko!

Číměř: Tahle obec je pupkem světa

Na Salaši žije 427 obyvatel, kteří jsou hodně aktivní. Díky tomu tu má-
me šest spolků. Akce pořádané během celého roku se zaměřují na 
sportovní aktivity pro děti i dospělé: hasičský sport, TFA na rozhledně, 
cyklozávody, atletika, ping-pong, fotbal.

Spolky se rovněž zaměřují na pořádání ochutnávek dobrot z naše-
ho okolí: košt slivovice, likérů i piva. Raritou je mykologický klub, který 
pořádá podzimní výstavu hub s  ochutnávkou výborných houbových 
specialit.

Prostě tady bydlí lidé, kteří rádi tráví svůj volný čas společně, ať už 
při přípravách a plánování akcí, nebo při jejich realizaci. A myslím, že 
právě to rozhodlo o tom, proč jsme získali Cenu naděje pro živý venkov. 
Na Salaši k sobě mají všichni blízko.

Jitka Točková, starostka obce

Kudy vede šestnáctý poledník východní délky? Přece přes hřiště v Čímě-
ři na Třebíčsku! Ne náhodou je zde umístěná i lavička věnovaná právě 
tomuto poledníku. Stačí na ni jen usednout. I tak může vypadat zajíma-
vá akce, na níž se podílí místní spolky, ve kterých se sdružují hasiči, čle-
nové Českého červeného kříže, stolní tenisté a myslivci. 

Mladí stejně jako staří členové SDH již od roku 1942 pečují o techni-
ku, vyhrávají soutěže a jsou připraveni pomáhat tam, kde je to potřeba. 
Ti, co ještě neudrží stříkačku, se zapojují třeba prostřednictvím soutěže 
„Požární ochrana očima číměřských dětí“. Český červený kříž zde má 
svou tradici od roku 1961 a aktivně pomáhá nejen s pořádáním již tra-
dičních akcí, ale především je organizátorem aktivit zaměřených na vý-
uku první pomoci (Jak pomoci v krizových situacích, Daruj krev – přidej 
se k nám), nezapomíná zapojit ani děti (První pomoc hrou, První pomoc 
očima dětí atd.). O bohatém společenském a aktivním životě v obci vy-
dává svědectví také Číměřský zpravodaj, který si můžete prohlédnout 
zde: www.cimer.cz /zpravodaj/.� Marcela Syrová, manažerka SMS ČR

Plzeňský kraj

Nezdřev: Obecních brigád se účastní jak místní, tak i chalupáři
Pro zastupitele Nezdřeva je ocenění, kterého se nám dostalo, velkým 
a příjemným překvapením. Byli jsme snad nejmenší obec (102 obyva-
tel), která se do soutěže Vesnice roku v Plzeňském kraj přihlásila. Kdy-
bychom žádného úspěchu nedosáhli, nic by se však nezměnilo. Dál bu-
deme vylepšovat infrastrukturu, udržovat tradice, nezapomínat na 

starší sousedy. Na hodnotící komisi snad nejvíc zapůsobila informace 
o tom, jak velká bývá účast na obecních brigádách, jichž se zúčastňují 
jak místní, tak chalupáři, kterým není vzhled a osud naší vesnice lho-
stejný.

Jiří Čepelák, zastupitel obce Nezdřev
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Celou řadu témat projednalo středočeské krajské předsednictvo SMS ČR 
začátkem srpna v obci Tehovec. Diskutovalo se o záměru zálohovat PET 
láhve a plechovky, členové předsednictva si rovněž vyměnili zkušenosti 
s procesy, které se týkají nové zákonné povinnosti ohledně digitálních tech-
nických map. Starostka Tehovce Eva Poliačiková Šmoldasová poté předsta-
vila projekty, které obec hodlá realizovat. A protože v malebné obci Tehovec 
mají dokonce i kuželkovou ligu, skončilo i jednání 
krajského předsednictva kláním v kuželkách. 

Martina Jiříková
manažerka SMS ČR ve Středočeském kraji

Co se děje u nás v kraji? aktuality – články – pozvánky – projekty – rozhovory 

Jednání krajského předsednictva v Tehovci 
završilo klání v kuželkách

Středočeský kraj

Jihomoravský kraj má novou manažerku. 
Představuje se vám Klára Osičková
Jsem absolventkou Masarykovy 
univerzity v Brně. Po studiích 
jsem si vyzkoušela práci v ban-
kovním sektoru, ale více než fi-
nance mě oslovil projektový ma-
nagement. Zprvu jsem pracovala 
v soukromém sektoru jako pro-
jektová manažerka v oblasti ev-
ropských a národních dotací, po-
té jsem v roce 2017 dostala jedi-
nečnou příležitost začít pracovat 
pro mikroregion Hodonínsko. 
Díky tomuto zaměstnání jsem 
navázala spolupráci s obcemi na 
Hodonínsku a realizovala pro-
jekty, které přispívaly k jejich i re-
gionálnímu rozvoji. Spolupráce s obcemi v regionu mě velmi bavila 
a naplňovala, výsledky mé práce mě motivovaly a posouvaly dál, a to byl 
i důvod, proč jsem se přihlásila do výběrového řízení na pozici manažer-
ky SMS ČR pro Jihomoravský kraj. Osobně se považuji za společenského 
a komunikativního člověka s pozitivním pohledem na svět. Mám ráda 
kraj, ve kterém jsem se narodila, místní tradice a folklor. 

Těším se na osobní setkání a spolupráci s vámi a věřím, že se nám 
bude společně dařit posouvat náš krásný kraj kupředu.

Klára Osičková
manažerka SMS ČR v Jihomoravském kraji

Jihomoravský kraj

Pane starosto, je problém najít kronikáře?
Ano. Dříve jsme měli skvělé kronikářky a krás-
ně psanou kroniku. Ty už však kvůli vysokému 
věku nemohly v této práci pokračovat. Postup-
ně se u nás vystřídalo několik dalších kroniká-
řek, s nimiž však spolupráce z různých důvodů 
nepokračuje. Pak už jsem člověka, který by se 
psaním kroniky zabýval, nesehnal.

O tomto problému často slýchávám 
i od jiných starostek a starostů. 
Jak jste to nakonec vyřešili vy? 
Bylo pro nás důležité, aby kronika neležela bez 
povšimnutí, ale se stála dopisovala. A napadlo 
mě, že by ji mohla dočasně psát robotická ruka. 
Během lockdownu jsme proto doma se synem 
sestavili první provizorní robotickou ruku na 
zkoušku. Takovou jednodušší základní verzi. 

Prosetínskou kroniku píše dočasně robotická ruka
Najít spolehlivého a šikovného kronikáře či kronikářku není jednoduché. Své o tom vědí v mnoha obcích. Ne zřídka 
se stává, že obce i přes velkou snahu kronikáře nenajdou vůbec. Kroniky pak leží na obecních úřadech uschované 
a nezbývá jim než čekat na lepší časy. Vést obecní kroniku je však ze zákona povinné. V Prosetíně na Chrudimsku pro-
to vyzráli na nesnáze tak, že jim od června dočasně píše kroniku robotická ruka. Co to je a jak to celé funguje, prozra-
dil starosta Michal Vychroň.

Příklad dobré praxe z Prosetína v Pardubickém kraji
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Starosta Prosetína na Chrudimsku Michal Vychroň

Já ale vidím, že „vaše“ robotická ruka má 
označení z výroby. Prozradíte nám, kde se 
taková robotická ruka sežene? 
Hledal jsem, zda se dá sehnat v Evropě, ale 
bohužel. Pak jsem objevil ruku AxiDraw V3/A3 
Personal Writing & Drawing Robot. Nechali 
jsme si poslat z USA za tisíc dolarů včetně poš-
tovného.  Když jsme si spočítali náklady na od-
měnu kronikáře, vyšla nám návratnost koupě 
za tři roky. 

Když je ruka z USA, není složitá na ovládání? 
Jak ruce zadáte text, který má do kroniky 
napsat? 
Je důležité pořídit ruku, která bude pracovat 
s volně dostupnými grafickými programy. My 
využíváme Inkscape, který je zdarma, a přitom 
je stále zdokonalován. Bohužel neexistuje 
font, který by psal diakritiku, takže háčky nad 
písmeny musíme dopisovat ručně.

Přístroj máte teprve od června. 
Bylo složité se s ním naučit pracovat?
Nejtěžší bylo naučit se pracovat v grafickém 
programu. To zabralo pár hodin. Druhý den už 
jsem začal „psát kroniku“. Samotné zařízení 
ruky je jednoduché, má tři motorky, propojí se 
USB kabelem s počítačem, člověk si do ruky 
vloží vlastní pero jakékoliv barvy. Teď, když už 
to umím ovládat, můžu v grafickém programu 
zadat text, nastavit pod ruku kroniku, spustit 
proces a odejít od něj.

Do grafického programu zadáte text, který 
ruka přepíše. Kdo tedy texty píše, když 
nemáte kronikáře?
Texty kopíruji z našich sociálních sítí, kde pravi-
delně informujeme občany o dění v obci. Jedno-
duše tedy text zkopíruji, případně lehce upra-
vím, a je to. Stránku kroniky mám připravenou 
za 15 minut. Nejdříve si to zkusím na nečisto na 
papír, pak pod ruku vložím kroniku a „píši ji.“ 

Stránky vaší kroniky jsou také krásně 
ozdobené. Některé jsou zajímavě orámova-
né, někde jsou i obrázky. To také zvládá 
robotická ruka?
Ano, robotická ruka zvládne kromě textu kres-
lit i obrázky. Jednoduše si do grafického pro-
gramu zkopíruji jakýkoliv obrázek a ruka ho 
nakreslí. „Tečkované obrázky“ jsou hotové za 
kratší dobu, obrázky s celými tahy trvají déle. 
Je zvláštní ten proces pozorovat, protože stroj 
nejede po řádcích, jak bychom předpokládali. 

Ruka umí psát i kreslit… existuje v progra-
mu ještě nějaká vychytávka?
Ano, program má funkci, že mu předložíte vlast-
ní rukopis a on se ho naučí. Kroniku tedy můžete 
psát i svým vlastním rukopisem. Myslím, že 
jsem zatím využil tak dvě procenta možností 
programu. Určitě toho umí mnohem více. Na 
jedné stránce můžete vytvořit i několik vrstev. 
První vrstvu napsat třeba modře, druhou černě 
apod. Grafický program má zkrátka tolik mož-

ností, že nehrozí, že by všechny zápisy kroniky 
vypadaly stejně. Rukou se dá psát např. i na zeď.

Bude kroniku v Prosetíně i nadále psát 
robot nebo jste se myšlenky na kronikáře 
z masa a kostí nevzdali?
Naším cílem je mít kronikáře. Není to ale 
snadné. Kronikář by měl chodit mezi lidi na 
společenské, kulturní a třeba i sportovní akce. 
To stroj nikdy nedokáže. Nechci, aby stroj psal 
kroniku, kterou předáváme příštím genera-
cím. Jsem přesvědčený, že účelem kroniky je 
předat těm, co přijdou po nás, zprávy o tom, 
jak jsme žili. Vím, že se někdy i v kronikách vy-
řizují účty, lidé se pomlouvají. Není to novinka 
naší doby. Věřím, že si tohle umělá inteligence 
v budoucnosti dokáže odpustit. 

Co bude s rukou, až najdete kronikáře? 
Dáme ji do naší základní školy, aby se s ní učili 
pracovat žáci.

Pane starosto, děkuji, že jste se s námi 
podělil o zkušenost. Možná to inspiruje 
i další obce, kde řeší starostové podobný 
problém jako vy. Určitě zvážíme i vaši 
nabídku na uspořádání workshopu 
s názornou ukázkou. Třeba během některé 
z našich pravidelných akcí. 

Rozhovor vedla
Kristýna Vodrážková

(obrázek vytvořen robotickou rukou)


